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Budapest, márczius 22.
A bolgár kérdői ismét uj, még pedig elég saját­

os alakban merül lel. Egyidejűleg azzal a hír­
rel. hogy az ürülő Benderev, ki Oroszországban 
ezredesi rangot kapott, most Romániában bukkan 
föl. bőséges rubelekkel, hogy Bulgáriában zavaró- 
kai támasszon: az európai közvéleményt arra em­
lékeztetik. hogy a most következő április 6-kán 
lejár a bolgár fejedelem ruméliai kormányzósága. A 
konstantinápolyi konferenczia ugyanis 188G április 
C-kán Sándor bolgár fejedelmet nevezte ki öt évre 
Ke]et.Rumélia kormányzójává. Ez az öt év most lejár 
5 bn Ferdinand fejedelem tényleg gyakorolta is azokat 
a jogokat, melyeket a konferenczia Sándorra ruhá­
zott, április G-ika határt vet e jogok gyakorlásának.
A Times ugv okoskodik, hogy ha a hatalmak va­
lamelyike — például Oroszország — határozatot 
kivón e részben provokálni, a porta kény­
telen lesz a bolgár fejedelmet Kelet-Rumé- 
lá kormányzóságában újra megerősíteni, vagy 
elismerni, vagy pedig egyszerűen Kelet-Rumé- 
üára való jogáról lemondani. A dolog nem 
ezé.-zen úgy áll. A konstantinápolyi konferen­
cia kinevezte ugyan a bolgár fejedelmet kormány­
zónak, de e kinevezés értelmében Fcrdinánd feje­
delem mind e mai napig nem volt kormányzónak 
tekinthető, a mennyiben a hatalmak nem ismerték 
el Bolgárja fejedelmének. Oroszország mostani eset­
len; felszólalása tehát semmit sem jelent, mert a 
kormányzóság nem most ürül meg, liánéin meg­
ürült volna Sándor fejedelem lemondásával, ha 
tjzyan Kelet-Ruméliának Bulgáriával való cgycsi- 
téíet hallgatagon nem tűrték volna annak idején a 
hatalmak.

Sat i I volt királyné, mint távirataink jelentet­
ték. mo-t sem nyugszik még s válása ügyét újra a 
pü-.- ki z-inat elé akarja vinni, a miről Mihály 
metro; 1; a mindenkép lebeszélni törekszik őt. Na­
tália egyébiránt — mint belgrádi levelezőnk jelenti — 
nem gén jó viszonyban van Mihály metropolitával, ki 
miatt az utóbbi időben még a templomba-járástól 
b tartózkodik, »mivelhogy ott a közimádságba a 
Mihály metropolita neve is föl van véve. «A metro- 
po'na e miatt lerelet intézett Natáliához — miként 
ez már Be.arádban a főrendü személyek közt szo­
kás — és lelkére köti, hogy ne terhelje lelkét ily 
nagy : ánnei s ne hintse a nép közé schisma mag­
va ' i Miián király.» folytatja a metropolita, «vona­
kodott engem elfogadni ön miatt és ön meghason- 
lik velem Milán király miatt. Miért ? Magához in­
tézzen kérdést s adja meg rá a leleletct. Az egyház 
semmit sem vétett felséged ellen, ha az emberek 
bántották is. Imádság nélkül pedig nem fog lelki 
nyugodalmat találni és gyászszal telt szive sohasem 
fog megvigaszulni. Sohasem kívántam felségedtől 
semmit es nem kérek most sem, csupán lelki üd­
vösséget kívánok felségednek. Mély fohászokat fogok 
bocsátani i-tenhez, hogy segítse meg felségedet és 
óvja meg minden rossztól!»

Budapest, márczius 22.
Bí’csbtt táviratozzék a Búd. Corr.-nek, hogy We- 

kerle pénzügy miniszter ma délelőtt Steinbach pénz- 
ügyn.im.-zterrel több óráig értekezett. A mostani meg- 
beszeis-ek tárgyát, melyek valószínűleg még két napot 
fognak igénybe venni, számos közös érdekű ügy ké­
pez.. igy többek közt a söradó módosítására vonat­
hoz’, szentesítés alá még nem terjesztett törvény - 
javadat, továbbá a fémjelzés uj szabályozásának kér­
dése. Meg mindig nem tudni, hogy mikor lesznek a 
német megbízottakkal a szerződési tárgyalások 
iámét folytathatók, a mi azonban a szerződési tárgya­
lások jelenlegi állásának kedvezőtlen jeléül egy ál alán 
nem tekinthető. A magyar kormány megbízottai egy 
napra Budapestre utaztak.

A közigazgatási reformjavaslat
a bizottságban.

A képviselőház közigazgatási bizottsága ma dél­
előtt 10 órakor Tisza Lajos gr. elnöklete alatt tar­
tott ülésében folytatta «a közigazgatás és önkor­
mányáéit rendezésiről a vármegyékben» czimü tör­
vényjavaslat általános tárgyalását. .

A vita vége felé jár, a mi kitetszik abból is. 
hogy ma általában polemikus hang uralkodott s a 
szónokok nem annyira a kérdésben elfoglalt á a- 
lános álláspontjaikat fejtegették, mint inkább az 
eddigi felszólalásokra való utalással a helyzetet 
igyekeztek tisztázni. , . ,,

Minthogy Tisza Bajos gr. egyidöre kénytelen volt 
távozni, helyettesítésére Bárczay Ödön kéretett lel.

Az ülés lefolyásáról adjuk a következő u 
sitást: . , I

Lege'őszSr felszólalt Schober Ernő. Kiemelte, hogy 
országazerte s e bizottság kebelében ^kifejezés ada­
tott annak, hogy a közigazgatás átalakításival 
korm nvzati szellem fejlcsztessék. Mindke .
nagy részben eleget tesz e javaslat A m> a/. elso 
•Heti, a közigazgatás átalakításának Problpe^ ,av * 
szükséges módosításokkal szerencsesén van J
javaslatban. Szóló nézetei erre nézve sok tekintetben 
már kifejezést nyertek a vita folyamában, nevezem 
*en a mi a tisztviselői elem képzését, meg i
vadalmazásban részesítését s o\v ten*'™ 
alkotását illeti, a mely a tisztviselők önérzetét n 
sért,. A javaslat másik része, az önkormányzati sze­
lem fejlesztése tekintetében szóló u láspontja a , fí 
a kellő ellenőrzés mellett a lehető .legszabadabb moz^
gás adassék az autonom testületeknek. Erre 
szóló fentartva a részleteknél leendő módosítást, 
javaslatot általánosságban elfogadja. umclpssé

Szal&vszky államtitkár állásából iolyó kötelef8® 
gének tekinti, hogy a vitában elhangzott néme( y 
revételekre megjegyzéseket legyen. Nem fog yj_ 
azokról szólni, a mik helyesen csak a t s 
tathatók meg. A javaslat alapelve a 
«égé részéről nem támadtatván meg, ”őló /elmenten 
hek tekinti magát oly álláspont vedelm « je^et 
nézve a többséget nem kell, a kissebbs g ^ogv
kapaczitálni. Hollóval szemben megjegyzi szóló, ^ ogy 
az önkormányzat határai sehol sincsenek stobühau^ 
Tokhoz kötve. Az az önkormányzat, a mely mg 8Y ^
»nkben kifejlett, viszonyainknak nem n?l LkoroiáiiYzat 
takénen nem U veit önkormányzat. Oly önkormányzat

szólónak nem imponál, s valami nagy sajnálkozással 
nem is nézhetné megszüntetését. Senki sem konsta­
tálhat oly javulást c téren, a mely jogosulttá tenné 
az újabb bizalom előlegezését ezen önkormány­
zatnak. Valódi önkormányzatot csak oly kisebb 
területeken lehet meghonosítani, a hol az illető 
elemek nem vonatnak cl élelfoglalkozánaiktól, 
hogy az állami önkormányzatot teljesíthessék. 
Teljesen ily alapon áll a kormányreform akcziúja, 
mely az önkormányzat súlypontját a városokra s az 
alkalmas községekre helyezi. A vármegye politikai 
jellege is gátolja szóló nézete szerint azt, hogy vol- 
taképeni önkormányzat fejlődhessék ki kebelében.
Azért sem lehet ezt fentartani, mert oly állapotok­
tól, melyeket Holló is tarthatatlanoknak mondott, 
mielőbb iparkodni kell szabadulni. Szóló már ezért 
sem pártolhatná Szederkényi halasztási indítvá­
nyát. A miniszterelnök megnyugtatta a bizottságot arra 
nézve, hogy e javaslat éleibe léptetésénél meg fog­
nak tétetni azon intézkedések, a minőkre a küz- 
szabadság érdekében gróf Apponyi ezélzott; de 
viszont természetes kívánsága. A javaslat ellen 
számos részlet hozatott fel, a mit szóló termé­
szetesnek is talál s a minő bárminő javaslal- 
talszemben sem maradhatott volna el, minden­
kinek lévén kedvencz eszméi, melyeket mcgvaló- 
sitni szeretne. A mi az egyes részleteket illeti, 'libád 
egy állításával szcmb> n megjegyzi szóló, hogy azon 
intézkedés, hogy a tisztviselő működése területén ne 
lehes cn jelölt, sokkal jobban biztosítja azt, hogy no 
használhassa fel hivatalos hatalmát, mint a Tibád 
által javasolt diszpoziczió. Gróf Apponyival szemben 
állítj-i szóló, hogy c javaslat törvényerőre emel­
kedése esetében erősebb nemzeti szellem fog
kifejlődni a vármegyékben, mint eddig volt. Az az 
autonómia, melyet e javaslat a vármegyékben bizto­
sit, még mindig nagyobb, mint a minőben bár­
mely országban hasonló testületek részcsittctnck és 
szóló nem hiszi, hogy a mi viszonyaink közt ezen túl 
menni helyes lenne. 18U8. óla a törvényhozás annyit 
elvett a vármegyékből, a mennyit elvehetett; jövőre, 
ha a végrehajtás pontossága biztosítva lesz, a türi-k- 
vés épen ellenkező irányú lesz, kivált ha észreveszi 
a törvényhozás, hogy az önkormányzat hajlandó egyes 
igazgatási ágakat ellátni. A hatósági szervezetre nézve 
a legellentétesb nézetek merültek fel. Boncza javas­
lata szóló nézete szerint is a jövő zenéje. Apponyi 
gróffal szemben megjegyzi szóló, hogy a mi szakok 
itt függetlenítve vannak, az. kra nézve a javaslat 
rendelkezései voltaképen megfelelnek a jelen állapot­
nak, csakhogy a* egész harmóniába hozatik. A főis­
pán i és alispáni állásra vonatkozólag felmerült néze­
tekkel szemben megjegyzi szóló, hogy nem tudja, 
mely szakasz nyújtott alapot azon állításra, hogy a 
főispán intézkedő közeg, mert a mit a 4-2. §. értelmében 
tesz, azt voltaképen a kormány helyett teszi, s különben 
is mihelyt taxatíve megjvan határozva valamely hatás­
kör, nem lehet mondani, hogy az koniplikácziókhoz 
fog vezetni az illetékességi körük tekintetében. Ha 
Gulner tud képzelni oly rendszert, a melyben egyik 
intézkedik, a másik ellenőriz, úgy ezen javaslat telje­
sen megfelel e kívánságának. A mi a közigazgatási 
bizottságot illeti, az kollégiális hatósági szervezet, 
melvben az önkormányzati elemnek intézkedési jog 
adatik. A kifogás tehát e szervezet ellen nem indokolt 
azok részéröl, kik az önkormányzati elemet intézke­
dési joggal felruházni óhajtják. Szóló szerint ezen in­
tézmény czélszerünek bizonyult, fennállása óta a kö­
telességek teljesítésében több pontosság észlelhető s 
teendőinek az állandó választmányra ruházása, mint 
némelyek kívánják, a javaslat rendszerénél fogva alig 
lenne helyesen keresztülvihető. Szóló meg van arról 
győződve, hogy ha a szubjektív érzelmek le fognak 
küzdetni, úgy az e javaslat ellen felhozottak cgyr.é- 
hánya tárgytalanná fog válni. Szóló elfogadásra aj an Íja 
ezekután a javaslatot.

Pogány Károly ürömmel üdvözli a kormány e re­
form kezdeményezését s midőn a javaslatot általános­
ságban elfogadja, kizárólag az adminisztráczió javítá­
sának érdeke vezérli. Azon állításra, hogy állami ad- 
minisztrácziót csak agresszív államokban lehet behozni, 
megjegyzi szóló, hogy nekünk valóban agresszíve kell 
haladni, hogy a szükséges intézményeket megvalósít­
hassuk s az egyesek jogainak érvényt szerezhessünk. 
Szóló e tekintetben minden szükséges elemet megta­
lál e javaslatban s a miniszterelnök által bejelentett 
előterjesztésekben, melyek együttesen az adminisztrá­
czió oly formáját fogják megvalósítani, a mely megfe­
lel Holló azon kívánságának, hogy ez államban a jog­
állam, a nemzeti állam s a szabad állam mcghonosit- 
tassék. Jó adminisztráczió azt is elő fogja mozdítani, 
l10ny a nemzetiségi elemek jobban hozzánk simuljanak. 
Szóló is hangsúlyozza a közigazgatási tanfolyam mi­
előbbi létesítését, s óhajtja, hogy a hatáskörök meg­
állapítására albizottság küldessék ki. A javaslatot ál­
talánosságban elfogadja. .

Bárczay Ödön a javaslatot elfogadja, mert halaszt­
hatatlannak tartja, hogy a kormánynak megfelelő ha­
talomkör adassék a törvényhatóságokban s mert úgy 
látja tiocv a megyei adminisztráczió kerekei már nem 
forognak, s az anyag nincs meg a feladat kellő tel­
jesítésére. Szóló reméli, hogy a részletes tárgyalás 
során az önkormányzat hatályosan fog törvénybe ik- 
tattatni s az érdekeltség nem fog megszűnni, sut fej­
lődni fog. A községi törvény mielőbbi revíziójának 
szükségét hangsúlyozván, szóló a hatáskörükgmegalla- 
oitására kiküldendő albizottság figyelmébe «janija » 
megyei szabályrendeletek egyöntetű megállapításának
kérdését is. . ... ,

Vojnlcs István csakis egyéni álláspontjának rö­
vid indokolására szorítkozik. Az adóit viszonyok 
közt nem lehet kitérni az elöl, hogy az államhatalom­
nak nagyobb befolyás adassék, de másfelől kívánatos, 
hogy ne szubordinálja az önkormányzatot, hanem av­
val mintegy koordinált legyen s minden a mi az ál­
lami érdek sérelme nélkül lehetséges, az önkormány­
zatnak engedtessék át. -Az állam érdekei megfelelően 
biztosítva vannak e javaslatban, nem állíthatja ezt 
szóló épen oly mértékben az önkormányzatról. Szoló 
azt óhajtja, hogy a vármegyék ne csak politikai tes­
tületek legyenek, hanem intézkedjenek is azon téren, 
hol a viszonyok jobb ismerete folytán erre alkalma­
sabbak. Ezért bizonyos ügyekben szóló is végéivé- 
nyes intézkedési joggal ruházná M az önkormányza- 
tot A javaslat főbb alapelveit különben szóló he­
lyeseknek tartván, azt általánosságban elfogadja a 

részéről is hangsúlyozza a fegyelmi torxcny 
mielőbbi megalkotásának s a fizetések javítsanak 
szükségét. A választási bíráskodási törvénynek a jelen 
törvénynyel való együttes életbeléptetésére nezve nem 
osztia szóló gróf Apponyi nézetet.

Gróf Szapáry Gyula miniszterelnök, mint a vita 
elején is kijelenté, az általános tárgyalás feladatát 
UJ fogta fel, hogy az dönteni van hivatva a tör­
vényjavaslat elvi dispozicziói, nevezetesen az államo­
sítás? kérdése felett. Ezen elv ellen a bi ottságnak 
csakis két tagja nyilatkozott, a többi felszólaló álta- 
fáno Ságban elfogadta a javaslatot Néme yek öbb 
módosítást helyeztek kilátásba a reszteteknél mások 
végleges állásfoglalásukat a részletek miként leendő 
megállapításához kötötték. Már ennélfogva is_ a tár­
gyalás súlypontja a részletekre lesz fektetendő. Az e 
tekintetben felmerült egyes nézetekről lesz még al­
kalma nyilatkozni szólónak; most főleg azokra szo­
rítkozik, a melyekhez a maga részéről nem járul­
hatna, továbbá arra, hogy ™ a ,mlt * 1 
indítványokból elfogadhatónak art Mindeneké löt

tási törvények revízióját, de lesznek benne bizo­
nyos dispozicziók a választási visszaélések meg- 
gátlására nézve. Szankcziót fog benne nyerni a jelen 
javaslat 15 §-ának az a dispozicziója is, mely szerint 
a tisztviselő működése területén képviselőjelölt nem 
lehet. A kormány óhajtja, hogy e törvényjavaslat 
mielőbb töwénynyé legyen, s ezen intenczióját a 
mielőbbi benyújtással dokumentálja is, kérnie kell 
azonban, hogy a junctim ne terjesztessek ki arra, 
hogy a jelen javaslattal egyidejűleg történjék az élet­
beléptetés. Arra nézve, hogy a közigazgatási vizsga
egy év alatt szervezessék, a dolog jelen stádiumában 
szóló nem tehet pozitív nyilatkozatot. A kormány 
behatókig foglalkozott e kérdéssel, s szóló a maga 
részéről oly irányban tartja kívánatosnak a meg­
oldást, hogy mielőbb lélesittessék a közigazgatási 
tanfolyam, melyről már az 1883: I. t.-cz. 3. §-a 
intézkedik és hogy lehetőleg minden minisztérium 
szakára külön szakvizsga > lélesittessék. Addig is, 
mig a törvény módosítható lesz, a kormány a nyert 
felhatalmazás alapján erre nézve rendeleti utón 
fog intézkedni. Tibád azon indítványával szem-

uiieienti, hogy a képviselőválasztás! bíráskodás 
kérdésében a kormány mentői előbb javaslatot fog 
benvuitani. Nem fogja ez felölelni az összes válasz­

ben, hogy a közutak ne tétessenek át a belügymi­
nisztériumba, fentavtja szóló eltérő nézetét. Oly 
szükséges az, hogy ha a jelen javaslatba nem vét-o 
tett volna fel, specziális törvényhozási intézkedés lett 
volna szükséges, tekingette! azon kihatásra, melyet 
az utügy az uj közmunka törvény alapján az egész 
megyei háztartásra gyakorol. Tibád azon másik óhaj­
tásával szemben, hogy a jogtanácsos az alispánnak 
alárcndeltcssék, megjegyzi szóló, hogy a jogtanácsost 
kiváló szerep illetvén meg mint előadót a közigaz­
gatási bíróságban, helyesebb, hogy nem aláren­
delt, hanem koordinált minőségben vegyen részt.
Azt, hogy a főispánt állás inkompatibilisnek mon­
dassák ki a főrendiházi tagsággal, szintén nem he­
lyeselhetné szóló, s semmi esetre sem lenne ily intéz­
kedés helyén a jelen javaslatban. A mi a tisztviselői 
fizetések kérdését illeti, teljesen tudatában van 
szóló annak, hogy a mai fizetések változatlanul nem 
tarthatók fenn, de nem volna helyes dispozicziói erre 
nézve a törvénybe venni fel, mert a viszonyok változ­
ván, a fizetések is változnak, s ezért ncrn lcnne; helyes 
minduntalan múdositri magát a törvényt. Előre is 
jelzi azonban szóló, hogy a tisztviselői fizetések javí­
tására vonatkozó kívánságban maga is osztozik. (Álta­
lános helyeslés.) Azon kívánságot, hogy a közigazga­
tási bizottsági tagok díjazásban részesüljenek, szóló 
nem tartja leljesitendönek. A mi azt illeti, hogy mily 
törvények megalkotásától tétessék a jelen törvény élet- 
beléptetése függővé, megjegyzi szóló, hogy ne hagyják 
figyelmen kivid a törvényhozásnak még rendelke­
zésére álló idő rövid voltát. Szoros összefüg­
gésben áll c javaslattal a közigazgatási bíróság 
s hogy ennek létesítése a jelen javaslathoz köttes­
sék, ha kívánják, nem ellenzi szóló, kérnie kell azon­
ban, hogy más feltételek ne köttessenek ki. Nem zárja 
ez ki a többi törvények mielőbbi megalkotását; de a 
mennyiben a fegyelmi eljárásra s a szolgálati pragma­
tikára nézve még ném. rendelkezés szükségesnek mu­
tatkoznék, gyakorlatibb eljárás lenne azokat magába 
a jelen javaslatba venni fel. Azt, hogy a hatáskörök 
szabályozása kérdésében albizottság küldessék ki, nem 
ellenzi szóló s hozzájárul ahhoz is, hogy a közigaz­
gatási bizottságban a választott tagok aránya — no­
hány kinézett tag kihagyásával — kedvezőbben álla­
píttassák meg. Egyebekre nézve a részletekre tartván 
lenn n nyilatkozást, kéri a törvényjavaslatnak általá­
nosságban való elfogadását. (Élénk helyeslés.)

Tibád Antal : A közigazgatási tisztviselők gyakor­
lati vizsgálata tárgyában a miniszterelnökhöz intézett 
kérdésére ma azt felelte a kormányelnök, hogy a kí­
vánalomnak egy év alatt semmi szin alatt meg nem 
felelhet ; azonkívül vázolta azon módozatokat is, me­
lyek szerint a gyakorlati vizsgálatot létesíteni lehetne.
A mi a miniszterelnöknek azt a kijelentését illeti, 
hogy egy év alatt a követelményeknek nem felelhetne 
meg, utal arra a tényre, mely szerint erre a kormányt 
meglevő törvény kötelezi. A mi a gyakorlati vizsga 
miként leendő szabályozását illeti, erre nézve meg- 
vallja nincs határozott álláspontja, de ha'ározott meg­
győződése az, hogy szabályoztassék az bármiként, egy bi­
zonyos, hogy annak létesítése kétségkívül jó hatású 
lesz. Sajnálattal veszi tudomásul a kormányelnöknek 
erre vonatkozólag tét; mai nyilatkozatát, mert ez a 
törvényjavaslat, ha törvénynyé válik, lSUő-ben ha­
tályba lép, a mikor megtörténnek a végleges kineve­
zések és ha az ideig nem adatik meg az alkalom, 
hogy a tisztviselők a kellő s szükséges kvalifikácziót 
megszerezhessék, úgy nem fog meglenni az az anyag, 
melyből a tisztviselőket kinevezheti. Ismételten kéri a 
miniszterelnököt, hogy e nacyfontosságu kérdést vegye 
komolyan fontolóra, mert feltétlenül nagy szükség van 
arra, hogy az illető tisztviselők az általuk elfoglalandó 
állásukhoz megszerezzék a szükséges kvalifikácziót ; e 
tekintetben elérkezett a 12-ik óra.

A mi a közutakat illeti, a hallott felvilágosítások 
után is még mindig jobban szeretné szóló, ha azok 
megmaradnának a kereskedelmi minisztérium hatás­
körében, különösen ha az államulak hagyatnának meg, 
azért mert a közlekedési politikát egy egységes gon­
dolat állal szeretné vezéreltetve látni. Ha az általa 
proponált czélt nem tudná elérni, mognyugtatólag 
hatna reá, ha az erre vonatkozó intézkedési végre­
hajtás elhalaszlatnék. A jogtanácsosra tett észrevéte­
leire nézve a miniszterelnök úgy tüntette fel ebbeli 
álláspontját, mintha a jogtanácsosi állás fontosságát 
nem ismerte volna el. Kijelenti, hogy múltkori beszé­
dében is elismerte s ma is elismeri a jogtanácsosi ál­
lás kiválóságát. Csak az ellen tesz kifogást, hogy a 
jogtanácsos s a mellé rendelt ügyészek nem 
nyernek intézkedés, és határozathozatali hatalmat.
A miniszterelnök azt is felemlitctte, hogy a főispánok 
törvényhozói összctérhetlenségi kérdése nem tartozik 
ezen törvényjavaslat keretébe. Igazat ad e tekintetben 
szóló a kormányelnöknek, csakhogy ez nemcsak a fő­
rendiházat, de a kéuviselöházat illetőleg sem tartozik 
ide. A képviselői ösiizeférhotlenséget sem kell akkor e 
törvényjavaslatban kimondani, mert hisz az összefér- 
hetlenségröl szóló törvényben egész határozottan ki 
van már mondva, hogy állami tisztviselő képviselő 
nem lehet. S ha ennek daezára itt még is kimondan­
dónak tartatik a közigazgatási, tehát az állami tiszt­
viselőre az összeférhctlenség a képviselőséggel, ugyan­
ezen elvből ki lehel azt is mondani, hogy a főrendi­
háznak a főispán sem lehet tagja. A mit a képviselő­
jelöltségre nézve már elmondott, azt az álláspontját 
most is fentartja annyival inkább, mert c törvényja­
vaslat 15. §-a csak annyit mond, hogy az állami köz- 
igazgatási tisztviselő képviselöjelölljnem lehet. Itt nem 
találja meg szóló a szankcziót.

Altér szóló ezutái azokra, a miket az államtitkár 
észrevételeire nézve megjegyzendőnek tart. Az állam­
titkár beszédében egy pár helyt azt a kifejezést hasz­
nálta, hogy nekem nem tetszik ez vagy amaz. Itt 
nem lehet arról szó, hogy szólónak vagy az államtit­
kárnak mi tetszik, mi nem. Hisz a képviselüház nem 
azért küldi tagjait egyik vagy másik bizottságba, hogy 
olt elmondjak azt, mi tetszik vagy mi nem, hanem 
azért, hogy a tárgy alás alatt levő törvényjavaslat felett 
elmondják véleményeiket, úgy a mint annak jóságáról 
vagy czélszerüségérül meg vannak győződve. A bizott­
ságban ennélfogva nem mondunk «tetszést», hanem 
«véleményt». A mi az államtitkárnak abbeli kijelen­
tését illeti, hogy bárki készítette volna el azt a ja­

felmerült vaslatot, azt úgy elkészíteni nem lehetett volna, hogy 
az ellen semmiféle kifogást tenni nem lehetett volna, 
ezt szóló sem vonja kétségbe. Az államtitkár azt is 
állitá, hogy a főispánnak nincs intézkedési, hanem 
csak ellenőrzési és felügyeleti hatásköre. A kijelentés

sei szemben most is fentartja szóló azon nézetét, hogy 
a törvényjavaslatban igenis van a főispánnak intézke­
dési joga. Különben múltkori kijelentéséhez képest 
szóló a törvényjavaslatot általánosságban elfogadja.

Tisza István örömmel hallotta a tisztviselői fizeté­
sekre a miniszterelnök kijelentését s ha valamivel 
többe kerülne is az, mint jelezve volt, ne tartsa ez 
vissza a kormányt a kirívóbb anomáliák megszünte­
tésénél. E tekintetben súlyt fektet szóló főleg a fő­
szolgabírói állásra. Behatólag és részletesen czáfolja 
ezután szóló az államosítás ellen Holló által fel hozot­
takat, kimutatva, hogy az maga, ha a hivatalnokok 
kineveztetnek, nem ejt csorbát az önkormányzaton; a 
fő az, hogy miként állapittatik meg a nem-hivatalnok 
elem befolyása az önkormányzatban. A mi a járási 
önkormányzatot illeti, jobban szerette volna szóló, ha 
a mostani átmeneti állapot evvel nem komphkáltatik, 
azonban azon fakultativ alkalmazását, a mi a javas­
latban foglaltatik, nem fogja ellene ni. A fő az, hogy 
befolyás biztosíttassák a nem-hivatalnoki elem­
nek a fontos ügyekre s c tekintetben határo­
zott haladás az a javaslatban, hogy az állam- 
élet minden ágára nézve biztosítja a nem-hiva­
talnok elem befolyását. Ez jobban elő fogja moz­
dítani az érdeklődést, mint ha mindig aprúcseprö 
ügyek végérvényesen intézteinek el a megye által. 
Gulner azon állításával szemben, hogy e javaslat 
sok parallel adminisztvácziót állít lel, megjegyzi szóló, 
hogy c szaporítás inkább látszólagos, mert a jogta­
nácsos nem nyer adminisztratív hatáskört s a többire 
nézve az alispánnak koordinált hivatalok szamaban 
nincsen változás. A mi a kollegiális elintézésre vo­
natkozó rendelkezéseket illeti, az állandó választmány 
intézkedési hatásköre s a közigazgatási bizottság 
szakosztályi működése nem fog komplikáczióhoz, ha­
nem ellenkezőleg egyszerűsítéshez s alaposabb elin­
tézéshez vezetni. A főispánnak a minisztertől derivált 
elintézési jogköre lehet egy fórummal több, de min­
denesetre egv fennakadással kevesebb s megkönnyí­
tése és meggyorsítsa az ügymenetnek. A gazdasági 
felügyelőre nézve helyesebbnek tartja szóló, ha nem 
mellé, hanem alá rendeltetik az alispánnak, mert 
csak igy lesz igazán módja, hogy az alispán 
ügykörébe eső számtalan gazdasági teendőnél be­
folyását kellőleg érvényesíthesse. A vízügyek kér­
dését kapcsolatban a ’ gazdasági felügyelő-el fi­
gyelmébe ajánlja szóló a kiküldendö albizottságnak. 
A főispánnak mint felügyelő s ellenőrző közegnek 
szükségét Tibád helyesen kifejté; szóló csak azt teszi 
hozzá, hogy nem lát elvi ellentétet a főispán, a fel­
ügyelő s ellenőrző jogköre s a misztertöl derivált 
intézkedési jog közt. A mennyiben erre nézve a ja­
vaslat szövege félremagyarázható, a szövegezés szaba­
tosaid) megállapítása nem fog nehézségbe ütközni. 
Azt, hogy a főispán megsemmisíthesse a megyei köz­
gyűlés határozatait, szóló sem tartja elfogadhatónak. 
A mi azt illeti, hogy a főispán az ellenőrző t nem az 
adminisztráczió szempontjából, hanem párlszempont- 
búl fogja gyakorolni," egy jóslat, a melynek semmi 
tényleges alapja nincs. Senki sem kívánja, hogy egy­
oldalú pártlckintetek meg nem engedett módon érvé­
nyesüljenek, de ha azt nem akarjuk, vajon az jobb-c, 
ha a juriszdikczióval birö megyefőnök a kormány bi­
zalmi embere, vagy egy más közeg, melyet csak 
ellenőrzés illet meg? Szóló az utóbbit tartja helye­
sebbnek azon szempontból is, hogy a közigazgatásból 
a pártlckintetek lehetőleg távol tartassanak. Ezek 
után ismétli szóló, hogy a törvényjavaslatot áta- 
lánosságban elfogadja.

Apponyi Albert gróf az általános vita vége felé 
csak reassumálni kívánja azokat az álláspontokat, me­
lyek a legfőbb kérdésekre nézve az egyik és másik 
oldalról érvényesültek, hogy a helyzet képe, a sjker 
kilátásai iránt magának véleményt alkothasson. Kon­
statálja, hogy a bizottság kormánypárti tagjainak nagy 
része, nemkülönben mai napon a miniszterelnök ur 
olvan nyilatkozatokat tették, melyek a megegyezésre 
több rcményt\nyvjtanaJc,\muú a mennyi a vita ele­
jén volt.vUlff/is fenmaradtalc még olyan elvi difje- 
rencziálc, melyeknek, kiegyenlítése sok kölcsönös jó­
akaratot és nagy objektivitást feltételez.

Először is a közigazgatasi bíróság első fokának kü­
lön szervezését! melyhez szóló ragaszkodik, úgy lát­
szik a többség tagjai közül senki sem akczeplálta. 
Szóló ismeri azokat az indokokat, melyek a tudo­
mányban a mellett érvényesülnek, hogy az első fokú 
közigazgatási bíráskodás a tulajdonlcépeni közigazga­
tástól, illetőleg annak kollegiális közép fokú szerveitől 
el ne választassák. Tudja azt is, hogy pl. a német 
törvényhozások erre az álláspontra helyezkedtek. Ha­
zai viszonyaink között mégis az első fokon is önálló 
birói organizmust kíván, mert ellérölog a német és 
különösen a porosz organizácziótól — a mi középfokú 
közigazgatási testületünkben, a közigazgatási bizottság­
ban nem talál anyagot ai ra, hogy abból egy félig- 
meddig megfelelő bíróságot lehessen szervezni. A köz- 
igazgatási bizottság kinevezett elemei ugyanis csupa 
tényleg rnüködö hivatalnokok, a kik birói tisztre állá­
suknál fogva nem alkalmatosak ; a bizottság elnöke, a 
főispán, a kit, sajnos, most is politikai ágensnek kívánnak 
tekintetni, egyenesen diszkvalifikálva van arra, hogy egy 
bíróságnak elnöke legven. Ezért szóló, ha csak félig-med- 
dig megfelelő első fórumot akarunk, nem lát más módot, 
mint azt önállóan megalkotni. Annyit azonban elismer, 
hogy a közigazgatási bíráskodás kérdésének súlypontja 
a megalkotandó felsőbb fórumon nyugszik. Egyúttal 
megelégedéssel konstatálja, hogy a közigazgatási bíró­
ság hatáskörére nézve. t. i. arra nézve, bogy nem csu­
pán az egyéni jogok a hatósággal szemben, hanem az 
önkormányzati testületek jogai is biró; oltalomban 
részesüljenek, kormánypárti oldalról, különösen pedig 
Tibád Antal képviselő ur felszólalásában szóló hatályos 
támogatást nyert. A megegyezés tehát itt nincs ki­
zárva. .

Sokkal merevebben áll fenn a diffevenczia a főispám 
állás fcntarlásának kérdésében. Szóló akármennyire 
iparkodott az ellenérveket méltányolni, nem győződ­
hetik meg saját álláspontjának helytelenségéről. Sőt 
az ellenérvek némelyike még növelte azon aggodal­
mait, melyeket a javaslat ezen része iránt táplál. így 
különösen Tisza István képviselő ur a főispánban az 
Összekötő kapcsot véli találni a közigazgatás és a 
megyei társadalom befolyásos elemei közt egyfelől, 
és a változó pártkormányok személyes bizalmának 
letéteményesét másfelől. Épen ez ébreszti szóló­
ban azt az aggodalmat, hogy a főispáni állás 
funlartásával az egész reform szellemét meg fog­
juk hamusitani, annak sikerét meghiúsítani. Mert 
a közigazgatás államosításának egyik alapgondo­
lata és föczélja, a közigazgatásnak, hogy úgy mond­
juk objektivizálása, az az: épen a helyi ha­
talmasságoknak és a párthatalmi befolyásoknak ki­
küszöbölése; szóló most nagy aggodalommal látja, 
hogy a főispáni hatalomban ezt a két tényezőt, mely 
közigazgatásunkat eddig is mételyezte, az uj szerve­
zetbe is becsempészni akarják. A kormánypárt azon 
tagjai, a kik a dolgot enyhíteni akarják, erősen hang-

az állam tisztviselői minden parancsát teljesíteni fog­
ják és ulasitá-ait követik, mindenféle más inlenczió 
pedig igen gyanús térre vezet. Nem is áll az, a mit 
Tisza István képviselő ur mondott, hogy minden par­
lamentáris országban a megyefönökök állása abban 
az értelemben oizalrni természetűnek vétetik, hogy a 
kormányokkal változzék. Angliára nézve maga a kép­
viselő ur tesz kivételt; a franczia rendszert, mely az 
összes tisztviselőket — kevés kivétellel — a kor­
mány önkénye alá rendeli, e tekintetben talán senki 
sem akarja követni ; Németországban, jelesül pedig 
Poroszországban, mely, ha nem is parlamentáris, de al­
kotmányos állam, hol az egész közigazgatási irodalom 
szerint a pártkormányzat illetéktelen befolyásai ellen 
biztosítékot keresnek, csak annyi van kimondva az 
«Obcrpriisident»-rc, «Rcgierungspräsidcnt»-rc és «Land- 
ralh»-ra nézve, hogy yárakozási díjjal ideiglenesen 
dispoziczióba helyezhetők, a mit már iinancziális ok­
ból sem lehet nagy mértékben tenni. Szóló tehát a 
főispáni állásra vonatkozólag kifejtett álláspontját tel­
jes mértékben fentartja és fentartja Tibáddal szem­
ben azt is, hogy megyefönükre feltétlenül szükség 
van. Az egyes közigavgalasi ágaknak azon paralleliz­
musa és cg.mástól való önállósítása, melyet a javas­
lat is, Tibád is a megyei központban érvényesíteni kí­
ván, szóló szerint beláthatlan zavarokra vezetne. A 
járási tisztviselő, a ki főispántól, ül szakfönöktül, köz- 
igazgatási bizottság plénumától, annak három szak­
osztályától külün-külön utasításokat — habár néme­
lyiktől a megkeresés udvariasabb nevén — venne, való­
sággal a kétségbeesésbe kcrgcltetnék. A minisztériu­
mokban elkülönített közigazgatási ágaknak, a végre­
hajtásban valahol össze kell folyniuk; ennek helye a 
középfok t. i. a megyei czentrum, a hol a szak- 
szerűség és az egységes vezetés között kompro­
misszum jön létre, a mennyiben a szakok kü­
lön főnökök állal vannak " képviselve, c kik 
feladatuknak szakszerű oldalát a minisztériumok in- 
tencziói szerint teljesítik, de a végrehajtás vezetése 
egy megyefönöknek kezében összpontosul, azéban, a 
ki a belügyi igazgatási vezeti és igv a végrehajtás 
eszközei felett rendelkezik, a ki mindenről tudomás­
sal hir és az összeköttetést felfelé a minisztériummal, 
lefelé a járási tisztviselővel rendesen közvetíti. Ez a 
porosz »Bezirksregierung» szervezete, ez a zavarok és 
súrlódások kikerülésének leghelyesebb módja. Ajánlja 
ezeket a felfogásokat annak az albizottságnak a ligu 1- 
mébe, mely Dárday indítványa szerint a hivatalos 1 ö- 
zegek feladatait megállapítani hivatva lesz s melyhez 
szóló szívesen hozzájárul.

Lényeges dlffcrenczia marad még fenn a közigaz­
gatási "bizottság intézményére nézve. A többség azon 
tagjai is, kikkel szóló sok tekintetben egyetért, ra­
gaszkodnak a közigazgatási bizottság mai szervezeté­
hez, de szólót nem győzték meg arról, hogy külön­
böző szakmák vezető hivatalnokai arra lehetnek hivatva, 
hogy kollégiumba összeülve egyik a másiknak ügyeibe 
beleszóljanak esetleg a szakszerű vezetőt leszavazzák. 
Nincs is ilyen szervezetre példa széles e világon. A 
porosz «Bezirksregierung» szakvezetői csak oly ügyek­
ben tanácskoznak in pleno, melyek több közigazgatási 
szakot érdekelnek, vagy akkor, midőn közös eljá­
rási elvek megállapításáról vun szó, Tisza István kép­
viselő ur az egyoldalúságtól akarja megóvni a tiszt­
viselőt, de erre nem az idegen szakokban való dilet­
tantizmus szolgál, hanem az érintkezés az önkormány­
zati elemekkel és a tiszti székek az előbb említett 
porosz példa mintájára. Szóló tehát ragaszkodik ahoz. 
hogy a közigazgatási bizottság, melynek ügyköre a 
kor.lencziozus és a fegyelmi ügyeknek más fórumra ru­
házása állal úgy is nagyon csökken, a megyeíönök 
elnöklete alatt kizárólag választolt tagokból álljon, és 
hogy az ügyek természete szerint álhpittasanak meg 
azok, a mik az egyes tisztviselő és az azok, a me­
lyek a bizottság elintézése elé valók. Megelégedéssel 
veszi azonban azt is, hogy a többség részéről történt 
felszólalások a választott elemnek határozott szám 
szerinti túlsúlyát kívánják és hogy ehez a miniszter­
elnök hozzájárult.

A legkedvezőbb eredményt a megyék autonómiai és 
önkormányzati hatáskörének biztosítására nézve érte 
el a vita. "Szólónak azon álláspontját, hogy a felebbe- 
zési jog ne terjedjen ki mindenre, hanem praeczizi- 
roztassék és szoritlassék olyan határozatokra, melyek 
állami érdeket vagy a megye egyes részei közötti 
méltányosságot érintik, és hogy a törvényesség szem­
pontjából való felebbezés a közigazgatási bírósághoz 
menjen, sokan magukévá tették. Leghatározottabban 
nyilatkozott e tekintetben Tibád, a ki egyúttal igen 
szépen körvonalozta az ellenőrzési hatáskört. Ezen az 
alapon remélhető, hogy az önkormányzati jogok ko­
moly tartalommal fognak bírni. Szóló nem foglalkozik 
behatóan Vadnay Andor képviselőnek a járási 
önkormányzatra vonatkozó igen érdekes fejtegetéseivel; 
kétséget sem szenved, hogy az önkormányzat annál 
tökéletesebb, minél kisebb körre terjed, minél közvet­
lenebb tehát az érdeklődés; de ez a históriai fejlődésnek 
az anyagi és szellemi ku túra haladásának kérdése. 
Ma aa ország nagy részében még nem vagyunk ott, 
hogy kisebb körükben az önkormányzathoz szükséges 
anyagi és szellemi erőket megtaláljuk ; a hol meg­
vannak, pl. a városokban, ott a simelriára való tekin­
tet nélkül meg kell azt szervezni; a járási önkor­
mányzattal ezen javaslat szerint tett kísérletet sem 
helyteleníti szóló; de szabályszerint ma még mindig a 
megyében kell az önkormányzati élet keretét keres­
nünk, és nem szabad ezt kicsinylenünk vagy elhanya­
golnunk, mert az a keret nem tökéletes.

A miniszterelnöknek mai nyi at!« zata több fontos 
és megelégedést keltő nyilatkozatot tartalmaz azon 
közszabadsági biztosítékokra nézve, melyek más tör­
vényben ugyan, de szóló szerint ezen törvénynyel 
egyidejűleg alkolandók meg. Először is a közigazga­
tási bíróságra n zve a junctim eszméjét elfogadta. 
Az után a fegyelmi törvényre nézve annyit konczedált, 
hogy ennek föelvei ezen javaslatba felvétessenek. Ila 
az lehetséges, a miről szóló még véleményt mondani 
nem akar, akkor nincs kifogása az ellen, hogy a czél 
t. i. a tisztviselők állásának helyes fegyelmi szabályok 
által való biztosítása abban a formában nysrjen biztosí­
tást. A választási szabadság biztosítására vonatkozó­
lag azonban a miniszterelnök azt kívánja, hogy 
elégedjünk meg a kormány Ígéretével. De ez szólót 
meg nem nyugtatja; nem mintha az Ígéret őszintesé­
gében kételkednék, hanem azért, mert előszűr nem 
tudja, hogy mi lesz a kormány javaslatának a tar­
talma, másodsyor, mert két példa volt már reá, hogy 
a kúriai bíráskodásra vonatkozó javaslatot a kor­
mány beadta, de a többség leszavazta. Ki biztosit, 
hogy ez harmadszor nem fog-e bekövetkezni? Erről 
a pontról tehát még tovább kell beszélni.

fiEgészben véve szóló következőleg reassumálhalja 
envomásait: a kormány és a többség úgy látszi ra­

gaszkodnak a javaslat némely oly részéhez, mely 
az uj szervezeti alapelvvel ellentétben áll (fő- 
pán, közigazgatási bizottság mai alakjában) eb­
ből folyólag nem valószínű , hogy egy

sül -ózzák azon törekvésüket, hogy a főispán minden zeti tekintetben megfelelő alkotást sikerüljön lét- 
•... „aii,»i folfinvnlnitol és rcliozm ; legfeljebb enyhíteni lehet a bibás kon-

czepczióból eredő szerves visszásságokat, hogy a reform 
sikerét, ha csökkentik is, teljesen meg ne hiúsítsák. 
Viszont azon intézkedésekre nézve, melyeket szóló a 
közszabadság szempontjából sürget, úgy a kormány 
részéröl előzékenységet, mint a többség számos kiváló 
tagjánál rokon felfogásokat tapasztalt. -- Mindezt ösz- 
szegezve nincs ugyan szólónak oka a javaslattal szem­
ben első Ízben kifejtett álláspontját módosítani, fentar- 
tásait elejteni mert mégis csak a részletes tárgyalástól 
íügg az, hogy a kedvező kijelentések valósággá válja­
nak ; de őszintén kijelenti, hogy több reménynyel lát

intézkedési hatáskör nélkül kizárólag felügyelettel és 
ellenőrzéssel bizassék meg. De eltekintve ettől, hogy 
kinevezett tisztviselői kar mellett az államig felügyelet­
nek ezen párhuzamos szervezése szembeötlőleg fö­
lösleges, és hogy a szakképzett tisztikarra nézve 
egyenesen lcalázó egy ebédeltető dilettáns főis­
pán felügyeletének elviselése, intézkedési jogkör 
nélkül az ellenőrzés hatályosan nem is gyako­
rolható. Folyton emlegetik azt, hogy a főispán 
képezi a mindenkori kormány intenczióinak biztosítá­
sát. Micsoda intenczióknak ? Hiszen a hivatalos en­
gedelmessel! kötelessége biztosítja a kormányt, hogy
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hozzá a részletek megvitatásának munkájához, mint a 
mennyit az általános vita megkezdése előtt táplált.

Qnlner Gyula nem szándékozik a vita mostani 
stádiumában nézeteit bővebben kifejteni vagy egyes 
felszólalókkal polémiába bocsátkozni, csak is Tisza 
Istvánnal szemben jegyzi meg, hogy nem lappaliákat 
akart ö az önkormányzatnak fentavta*, hanem tar­
talmat önteni bele s lényeget magukban foglaló jogo­
kat adni az önkormányzatnak.

Ezzel a tárgyalás folytatása holnap d. e. 10 ólára 
halász atván, az ülés véget ért.

VIDÉK.
* Pestmegye Solt felső járásának bizottsági tag­

jai Dunavecsén márcz. 20-án értekezletet tartottak a 
hir következtében, hogy Földvárv Mihály alispán a 
jövő ápril havi közgyűlés alkalmával lemond s állá­
sától megválik. Az értekezlet az alispán iránti ragasz­
kodásának adva kifejezést, egyhangúlag kimondotta, 
hogy tekintve az alispán hosszas szolgálatának ideje 
alatt szerzett érdemeit s a megye közönségének mél­
tán kiérdemelt szeretetét, a további maradásra he­
rendi fel. • •

ÚJDONSÁGOK.
— márcz. 22.

— Személyi hívek. .4 király tegnap délelőtt 
a bécsi képzőművészeti akadémiára ment, hol L'Al- 
lemand festőnek ült, ki ö felségét le fogja festeni.
— Mária lerézia főherczegasszony Becsből .Mün­
chenbe utazott. — Izabella főherczegasszony, Fri­
gyes föherczeg neje Pozsonyból Becsbe utazott. — 
Gróf Bethlen András fóldmivelési miniszter ma 
reggel visszaérkezett a fővárosba. — Török János 
főkapitány tegnap Budapestről Szobbra utazott. — 
Jókai Mór április 4-én Szegedre utazik, hol a já­
tékom" n jegylet gyűlésén fúlolvasást (og tartani.

— A miniszter hagyatéka. Haj »er Pálnak, az. 
egykori belügyminiszternek, a ki öngyilkos lett, az 
Ipolysági törvényszék csődöt rendelt volt el a hagya­
tékára. A csődöt most ugyanez a törvényszék meg­
szüntette.

— llagyarellenes tüntetés a zágrábi színház­
ban. A horvát fiatalság megint talált alkalmat annak 
a kimutatására, hogy nemcsak teljesen idegen hoz­
zánk, magyarokhoz, de e melleit még elég neveletlen 
is. hogy brutális módon nyilvánítsa ebbeli érzelmeit. 
Néhány nap elölt Dóczi < Utolsó szerelem» czimü da­
rabját adták a zágrábi színházban. Ámbár a darab 
tetszett a közönségnek, az egyetemi ifjúság jelenlevő 
agjai megpróbálták lepisszegni, csak azért," mert a 

szegéi magvar. Pár nap múlva ismét színre került a 
darad, de már ekkor az igazgatóság megvonta a ta­
nulóktól a kedvezményeket; hogy igv minél keveseb­
ben szánják rá magukat a további demons!rúczióra- 
Ennek daczára tele \olt a színház diákkal, mert né­
hány agitátor összevásárolta a jegyeket s kiosztotta 
köztük, hogy elősegítse a botrányt. Így azután a szín­
ház egészen megtelt s a zártszékeket jobbára a ta­
nulók foglalták el, a kik már a függöny felhúzásakor 
gúnyos megjegyzéseket tettek s otromba tréfákkal 
keltettek feltűnést. A rendőrség beavatkozott > el akarta 
hallgattatni a lármázó-cat, de ez nem sikerült, sőt 
elvonás közben annyira fokozódott a botrány, hogy 

kivont fegyverrel voltak kénytelenek a rendőrök hely­
reállítani a nyugalmat, A közönség magatartá-a meg­
oszlott : sokan elítélték a bot: ánnesinálőkat, de voltak 
akiiohányan, a kik pártolták őket. Mindez eléggé jel- 
b»tnzi azt a szellemet, a melyben horvát ölest véreink» 
a csemetéiket neveltetik.

— A veszprémi püspök a kivándorlás ellen.
Veszprém vármegye egyike azoknak a megyéknek, a 
melyekből egy idő óta a legtöbben vándorolnak ki 
Amerikába. Ez a körülmény felkeltette br. Horni;/ 
Károly megyés püspök figyelmét is. a minek az lelt a 
következménye, hogy a püspök az alispán kérésére 
a kivándorlás megakadályozására hívta fel egyházme­
gyéje papjait. Kétségtelen, hogy a papság leginkább 
van hivatva arra. hogy az egyszerű nép lelkűidére 
hasson s hogy a hazaCság eszméit belécsepeglesse, s 
így a veszprémi püspök felhívása csak a legjobb 
eredményeket szülheti.

— A szép Idő a legújabb meteorologiai észleletck 
szerint nem fog sokáig tartani. Kalb Rudolf már me­
gint ijesztget bennünket, azt állitván, hogy legköze­
lebb i-mét meg fog hülni a légmérséklet s nagyon 
valószínű, hogy havat is kapunk. Jó lesz tehát még 
egy ideig rendben tartani a kályhákat, mert a hír­
neves csillagász jóslatai már oly gyakran teljesültek, 
hogy épen nem lesz meglepő, ha ezúttal is igaza ta- 
ál lenni.

— Szibériai koldusok menedékhelye. Orenburg-
Lan ISzibéria) nagyon sok a koidus. ugv hogy a la­
te.--"ágra nézve valóságos csapás az a zaklatás, mely­
nek a koldusok által ki van téve. Most néhány élel­
mes embernek az a gondolata jött, hogy menedék­
házat építtet a koldusuk számára « igy segít a kö­
zönség baján i.-. meg a koldusok nyomorán is. A 
dologban az az érdekes, hogy maguk a koldusok 
gyűjtik a menedékliáz felépítésére való adományokat, 
reis-ttel ellátott perselyeket hordoznak szanaszét, 
melybe mindenki be.eteszi az adományát. A mozgalom 
élén a kormányzó áll.

— Az áradásokhoz. A Tisza, lemos és mellék­
folyóinak vízgyűjtő területén működő árvizjelzö csa- 
padt-kmérö állomásoknak márczius 15-étöl 21-éig a 
Bldmivelési minisztérium vízrajzi osztályához ° in­
tézett jelentéseiből kiemeljük a köt étkezőket. A 
Felső- Tisza és mellékfolyóira vonatkozólag Akna- 
Szlatináról azt jelentik, hogy a hóolvadás kö­
zepes, a havasokon még van hó. A Felsövisó 
szomszédságában levő hegyek hómentesek. Beszkiden 
hó csak heiyenkint van, a szomszédos hegvek északi 
oldalán. A Szamos és mellékfolyóira vonatkozólag :
A gvaluii hegyeken kevés hó. A Bodrog és mellék­
folyói közelében levő hegyeken nagyon kevés, vagy 
semmi a hó. Hasonlóképen a Sajó és Héráéul kör­
nyékén. A Koros és mellékfolyói mentén Csékénél, a 
Maros és mellékfolyói táján (íörgény-Szent-lmrénél, a 
denies és Béga táján pedig a franzdorfi hegyeken 
még mindig nagy a hó.

— Az oláh liga működése Erdélyben. Akadnak 
élelmes emberek Erdélyben, a kik a bukaresti sóvi- 
rüsztikus iránynak és áramlatnak nagy hasznát veszik.
A Románul azt hja, hogy a bukaresti liga bizottsága 
nagy összeget bocsátott rendelkezésére egy erdélyi 
román egyházi községnek, melynek iskoláját a magyar 
kormányzat lerombolással fenyegeti és helyébe ma­
gyar iskolának a felállítását tette kilátásba. Az illető 
román egyház községnek lelkésze személyesen járt 
Bukarestben s koldult házról házra s három nap alatt , 
akkora összeget adtak össze, hogy az erdélyi román ‘ 
iskola ügye már biztosítva van.

— Az <- Utopia» gözös pusztulása. Londoni 
sürgönyök szerint a «Utopia» kapitányát a vizs­
gáló bizottság gondatlanságból okozott emberölés­
sel vádolja, s le is tartóztatta, de kezesség mellett 
megint szabadlábra helyezte. A búvárok a födél­
közt tömve találták holttestekkel. A partokra újabb 
és újabb holttesteket dobnak ki a hullámok: Teg­
nap délben temették el nagy pompával az «Im- 
raortalite» két matrózát, a kik mentés közben em­
berfölötti erővel dolgoztak s maguk is a vizbeful- 
tak. A csatornában horgonyzó hajók legénysége 
általában véve dicséretes buzgalmat fejtett ki a 
mentés körül. Az utasok közül 21 trienti szárma­
zású, 783 pedig déli Olaszországból való. A New- 
vorkban *16 elaszok nagyon meg vannak ijedve,

mert sokan várták rokonaikat az Utópiával s most 
valósággal ostromolják a hajó ügynökséget hírekért. 
Gibraltárt sürgöny szerint a jury, mely a szeren­
csétlenül járt «Utopia» gőzös elsülyedésének okait 
kutatta, azt a verdiktet hozta, hogy a sülyedést 
puszta szerencsétlenség okozta s hogy a kapitány 
vagy a tisztek terhére nem róható.

— ÜJ kamarás. A király, sárvári és felsüvidéki 
gróf Széchényi Imre 8-ik honvéd huszárezredbeli 
tartalékos hadnagynak, a cs. és kir. kamarás! méltó­
ságot adttmány<t'.tn.

— Idiik Jele. A nemrég elhalt dúsgazdag ügyvéd 
és fővárosi háztulajdonos, f arad// Karol//, főrendi­
házi tag, ki végrendeletében sokféle jútékonvczélu 
hagyományokat tett, a sárospataki főiskolánál is 
melynek egykor növendéke volt, lett egy 1000 
forintos alapítványt, melynek évi kamatai azon 
gimnáziumi tanulóknak adandók ki. a kik a gimná­
ziumi tanári kar ítélete szerint a legnagyobb haladást 
tanúsítják a német »//elvből.

— A bokszegl merénylet ügyében -Mészáron 
Tivadar kir. ügyész, tegnapelőtt Bokszegen járt. 
A csendörsvg letartóztatta n'cvdling gazdatisz et 
meg Darl-in. bérlőt, de a vizsgálóbíró tegnap szabad­
lábra helyezte őket, mert letartóztatásukra nem for­
gott fenn ok. tíognár Károlyt dr. .Miilek Lajos aradi 
ügyvéd fogja védeni.

— Salvatore Farina főlolvaaása. Az Írói körben 
ma délelőtt Farina, a Budapesten időző jeles olasz 
regényíró felolvasást tartott. «Clio ßglio» czimü 
könyvéből olvasott föl három fejezetet és pedig az 
«Első kliensem», «Fiam tanul», meg «Fiam emberré 
lesz» czimüekct. A hallgatóság soraiban olt voltak a 
Budapesten élő olaszok teljes számmal, élükön Ta­
gi »i főkonzuliul. Az olaszul tudó magyarok közül is 
sokan végig hallgatlak a fölolvasási, igy Ilelfy Ignácz, 
Gál Jenő, Lukács Gyula képviselők slb.

Május elseje. A budapesti munkásegyletek és 
nagyobb gyárak küldöttei értekezletet tartottak a 
«Budapesti munkáskör» helyiségében s elhatározták, 
hogy május elsején délelőtt minden városrészben nyil­
vános munkásgyiilések és egyleti közgyűlések lesznek, 
melyeken a szónokok a nyolezórai munkaidő előnyeit 
s a munkásság követeléseit fogják fejtegetni. A dél­
utáni órákban, a mennyiben kedvező időjárás lesz, a 
munkások tömegesen kivonulnak valamely alkalmas 
helyre. A iiinnkásünnepen való részvétüket eddig be­
jelentett'k a gépészek s kazánfűtők.i.kömivesek, bádo­
gosok, ezipészek, asztalosok, kőfaragók, tímárok, pipa- 
készitük, szabók, reszelövágók, kalaposok, vasöntők, 
kocsigyártól;, paszományotok s gombkötők és vasesz­
tergályosok, továbbá az ó-budai hajógyár, a Nichol­
son-, Schlick- éi Selunilt-féle gyárak < az osztr. magv. 
«Hamvasul lOmíiliclyének munkásai slb. A két hónap 
óta tartott több munkásgyülés tudvalevőleg határoza­
tna« kimondta, hogy május elseje minden évben mun­
kásünnep legyen. A vidékiek közül eddig Arad. Pécs, 
Xagx-Becskerek, Karánsvbes. Kolozsvár, Brassó, Pan- 
csova, Pozsony, Kutika, Szeged, Szabadka. Siitlö és 
Eger munkásai tettek készületeket május elsejének 
megünneplésére.

A sorozás H. M.-Vánárhelyen, ll.-M.-Vásárhe- 
lyen a sorozó bizottság a napokban befejezte műkö­
déséi. A három korosztályban ki volt Írva 107!> had­
köteles. ezek közül rendes katonai szolgálatra heso- 
rozlatolt 339. s a pőliarlalékbu heoszlatoll 07. 
szesen Úti. \ lionvédsvihez rondos szolgálatra "Jó, a 
póMarlaiékba pedig !7 ujonezot sorozlak he midig.

Nagy sikkasztás a karezngl árva széknél. 
A karczagi nrvaszéaiéi nagy baj van. A megye ne­
szét volté az ott évek óla folyó sikkasztásnak és 
Paraj fö<zámvovöl küldte ki tüzetes viz-gálatra. A 
föszámvevö majd eiedmétv leienül járt, mert Sárkány 
Mór közgyám betegnek telelte magát s a kulcsot 
csak akkor adta ki, mikor az alispán sürgünyzütt, 
hogy ha nem engedelmeskedik, azonnal letartóztatja.
\ pénztárt iiie<en találták s óriási sikkasztásnak 
jöttek nyomára. Az elsikkasztott összeget ÍO—ÖO ezer 
forintra mások 10.1 ezerre i« teszik. Egy félreeső fa­
szekrényben papirhulmazok között találtak egv nagy 
csomó ékszert. Természetesen az árvákét. Ekkor kél 
hivatalnok jele ikezett, kik töredelmesen ogv-egv 
aranyórát adtuk át, hogy ezek is az árváké, ók csak 
«használat végett» kapták az árvagyamtól. Szolnokon 
az a hir, hogy a bűnös árvagyám felakasztotta ina- 
gat. Az alispán a múlt hét végen személyesen utazott 
Karczagra a legszigorúbb vizsgalat megejté-e végeit. 
A sikkasztás hosszú évek során át követ telelt el és 
úgy leplezte a bűnös, hogy a feleknek visszafizetett 
kölesöneikröl csak nyugtát áttolt és a kötvényeket 
visszatartotta, a kamatokat pedig sajátjából Űzetvén 
a kötvényeket mindig mint értékpapírokat számolta el. 
Igv írja ezt a «Jászság» czimü lap.

Rövid hirek Jász-Dózsa községben Pálosi 
Flórián nevű koldus e hó lti-án részeg állapotban 
bele esett egy árokba, mely vizzel volt teli s belc- 
fult. — A /irrestói templomba a napokban be­
törtek s ellopták a szeMségtíírlút a szentséggel 
együtt. A falubeli ezigányokat gyanúsítják a betö­
réssel. — Zúg rá Óban az irányadó körökben 
mozgalom indult meg, hogy Zrínyi Miklós könyv­
tárát, mely jelenleg Bécs város tulajdonát képezi, 
megvegyék. — Aagg- Körösön Inol-ai Tóth Sán­
dor tekintélyes fiatal gazdálkodó a napokban agyon­
lőtte magút. Öngyilkosságának ‘oka gyógyíthatatlan 
betegség. — Aradon a Hasszinger ulczai iskola 
alapásásnál 40 emberi csontvázat találtak. #

- Megvert féri. Galagolez' András napszámos 
ma este, a mint hazament, lakásán találta feleségének 
kedvesét, Kaszenicsky Vendelt. A hűtlenség miatt 
szemrehányást telt feleségének, mire a házibarát. 
Easteniczky úgy elverte, hogy a mentük eszmélet­
lenül vitték a dologházi kórházba. Kaszeniczkyt letar­
tóztatták.

- Csecsemő hiénája. Vadállati módon elékleleni- 
tett csecsemő holttestre akadtak ma délután fi óra 
körül az uj barak-kúrluiz mögött. Egy teljesen kifej­
lett kis gyereknek a holtteste volt ez, melynek nyaka 
egészen át volt vágva és több része kimetszve. A 
vadállatias gyilkos aljas müvét alig pár órával előbb 
követhette el, mert a holttest még csaknem meleg 
volt. A rendőrség erélyes vizsgálatot indított, hogy 
nyomára akadjon az emberi érzésből egészen kivet­
kőzött gyilkosnak.

Szerencsétlen esés. Pásztor Jószef egy 
Mária-ulczai házmesternek a lia, apja temetéséről 
omnibuszon jött haza e«te 7 óra felé. A slúezió- 
ulezában saját vigyázatlansága folytán kiesett az 
omnibuszból és pedig olyan szerencsétlenül, hogv a 
kocsi kereke fején keresztül ment. A liatal ember 
azonnal meghalt. Helttestét az üllöi-uti uj kórházba 
vitték.

színház és művészét.
Hangverseny. Aggházy Károly tanár, zongora 

művész, ma délután tartotta a vigadó kis termében 
a Mozart cziklus második hangversenyét Vusqucz- 
Jiolina grófnő és Gobbi Alajos tanár küzretnükö- 
désb mellett. Ez alkalommal Mozart C-dur és D-dur 
zongoraversenyét játszotta finom stilszerü előadással. 
Majd Praetorius egy karácsonyi énekére (1(590.) 
szerzett változatait játszotta. A változatok igen bor- 
diansak voltak, de mintha az igen egyszerű théma 
nern bírta volna el őket. Vasquez-Molina grófnő 
ismérjyid-ből énekelt egy áriát, melyet neki kár any- 
nyiszqr elővenni, de a felzajló tapsokra a Paraszt- 
becsületből Santazza Andante appassionata-val jelzett 
dalát adta elő, még pedig szépen. A művésznőt, fel 
kellene léptetnie az opera igazgatóságának Santa sze­
repében. Ä zenekari kíséret Gobbi tanár szakavatott 
vezetése mellett teljesen megfelelő volt.

— Cavalleria ruetloana (Parasztbecsület) Mas­
cagni operája Bécsben oly nagy sikert aratott, hogy 
az- opera igazgatósága meghívta Mascagnit Bécsbe 
müvének egy előadására, Mascagni a bécsi udvari 
epenT vendég» lesz.

— Hangverseny a pozsonyi színházban. Mint 
tudósitónk sürgönyzi, x pozsonyi színházban valódi 
esemény számba ment Haydn «Az évszakok» czimü 
nagy oratóriumának előadása. Kétszáz közreműködő 
vett részt az előadásban. Az egyházi zeneegylet két 
más egy lettel szövetkezve adta elő az oratóriumot. 
Thierd-Laforest József karnagy vezetése mellett. A 
szoprán részeket dr. Kováts Györgyné, a tenort 
Heisse Károly a frankfurti opera tagja, a baritont 
Strehler Antal énekeit-?. A zsúfolt nézőtéren az elő­
kelő közönség közt Izabella föherezegnö is jelen volt.

SPORT.
— A budapesti polgárt lövészegyesület köz­

gyűlése a rókusutezai lövöházban nagy izgalmak kö­
zött zajlott le. Úgy látszik a budai és pesti polgári 
lövészegyesületek fúziója nem teremtett egészséges 
egyesületet, mert a régi budai tagok az egyesület 
százados hagyományain élösküdve semmikép sem 
akarnak megbarátkozni a pesti tagok modern 
irányú kezdeményezéseivel s minden áron arra 
törekednek, hogy a kitonezsztlz tagot számláld 
egyesület csak aprólékos személyes érdekek me­
legágya legyen. E törekvés napról-napra erősebb 
nyilvánulása teremtette inog a pesti tagok körében a 
liberális reformpártot, melynek ezéljait progratumjuk 
nyomán már ismertettük. Az ütközet a kél párt kö­
zött n mai közgyűlésen történt meg s ebben a reform 
párt maradt kisebbségben, inert ellene a budai párt 
nem riadt vissza az erőszakoskodásoktól sem. A köz­
gyűlésiül a következő tudósításunk számol be.

A rendkívül népes közgyűlést Erczhcgyi Keren ez 
fülövészinosler nyitotta meg. Csendben hallgatták meg 
az. évi jelentési, mely kiemeli az egyesület gyarapo­
dását s elismeréssel említi meg a berlini lüvészünne- 
pun való részvételt, hol ízávoszl Alton/, vezetése alatt, 
nehéz körülmények közölt is, dicsőséget szereztek a 
lövészek a magyar névnek. A feimentvényt meg­
adták a pénztárnoknak ■; tudomásul vették a je­
lentést, mely javasolja, hogy az egyesület hi­
vatalt'.; közlönye a Herkules legyen. A vihart 
Dietrich Emil lovag szabályszerűen bejelentet1 amaz 
indítványa idézte fel, hogy íz. immár 100,000 Irt 
vagyoni forgató egyesület számvitelében a rendszeres 
könyvvitelt honosítsa inog. Dietrich Emil hivatkozással 
arra, hogy az egyesület jelentései, hivatalos közgyűlési 
kiadványai -öt választmányi határozatai magyar és 
német nyelven adatnak ki, németül kezdett szóim, előre 
bocsátva, hogy e=ák kényszerűségből szól németül. 
Óriási vihar tört ki erre. A budai párt — lázadt fel 
a magyarnvelv védelmére, az a párt a melynek sorá­
ban vannak azok a tagjk, a kik miatt eddig a német 
nyelvet hivatalosan fenn kelleti tartam az egyletben. 
Dietrich megkísértene újból, hogy szóljon, vál­
tig magyarázta, hogy magyaroknak nevelte " gyer­
mekeik. tie a közgyűlés nem hallgatta meg. Az. 
abezugok vilin iában elveszett szóló hangja, s 
Erezliegyi Ferenc/., az elnöklő főlüvészmester, a bu­
dai párt vezére, sehogy sem akart rendet csinálni. 
Végre Dietrich visszavonta az indítványt, illetőleg 
kéilo, hogv az a választmány elé utasiltnssék. Ezt 
megengedte a közgyűlés. Majd Szávoízt Alfonz indít­
ványozta, hogy az. egyesület hivatalos közlönyt adjon 
ki. A közgyűlés hangulata azonban ekkor már nem 
volt alkalmas a Liigyalá.-ra, mert az izgalom 
tetőfokra hágott. Az elnök elrendelte ezután u 
szavazási, mely nagy einőcziók között órákig 
tartott. \ égre tizenegy órakor elkészült a szavazat- 
szedő bízol’.-:ig munkált,Iával, s az újból megnyitott 
közgyűlés elült kihirdettél; az eredményt, mily a hu­
llai párt győzelmét jelentette. Az eredmény következő: 
Fuiüvész.mcsler Szávoszl Alfonz ellenében Krcz- 
hogyi Ferencz, tiszteletbeli főlüvészmester Szőke 
István, helyettes iölövészmcsterek : Havas Sán­
dor, Kimer József. tiszteletbeli lövészmester 
Wilcke Gottlieb, lüvé-zmesterek : Bonkö Ferencz, 
Bisehitz Lajos, Déván Károly, lovag Dietrich Emil. 
Fábián József. Gabrinyi Samu, Krauze Nándor, Lit. 
schauer József, Andretti Anselm, Rosconi Károly, 
pénztáros Freyberger Pál, ellenőr Szabó M. Fé­
rem/,, jogtanáeso Kollár Lajos, orvos dr. Pakli 
Lajos, gazdák : Weisz Antal, Lindmayer Ferencz, 
jegyzők: l. Virág!) Gyula, II. Lakner János. 
Választ mányi tagok: Dr.-Andaház.y László, dr. 

Axamélhy Lajos, Brauch Károly, Bauer József, Bis- 
cara Endre, ifj. Bún József, dr. Darányi Ignácz, 
Dickmayvr Komád, Del-Medico Ágoston. Éberling 
József, Kekermunu Ede, Gallncr József, Hiunpl Sán­
dor, llnrsányi István, llasolborger Imre, Hauszmann 
Sándor, llcrczog lk-tei, Hofhauscr Elek. Jakabfíy 
István, haraszti Jetiinek Henrik, Királyi Pál, Kanyó 
Sándor, Kemény István, ilj. Ludwig János, dr. Lud­
wig Endre, Koinschnger József, Lazarus Antal, 
I.iucz.bauer Fiilöp, l.olír József, Mihálovics Antal, 
Mihályi Ferencz, Novak József, dr. Országh Sándor, 
Palotai Rezső, Petsils Márk, Pfeiffer János, dr. Rácz 
Károly, P.ibáry József, Rosconi Lipót, Rupp Zsig- 
mond, idősb Rémi Róbert, Szelestey Géza. Szepcssv 
István, Szvvierúk Ágost, Schiller György, Tüll János, 
Tabodv József, dr. Toldy László. Számvizsgáló bi­
zottság: Pfcilfer János elnök, Szepessv István jegyző, 
Xachár Gyula, Gallncr József, Rosconi Lipót, Sziiko- 
vátliv István.

Tiszteletbeli tagokká megválasztottaknak jelentették 
ki b. Fejérváry Gézát és Forekenbuck Miksát, a ber­
lini főpolgármestert. Különösen a tiszteleti tagok vá­
lasztása keserítette el a reformpártot, inelv a berlini 
fogadás liálájaképen a tiszteleti tagok sorába akarta 
tétetni Ölessel Rudolfot, Dierseh berlini füluvászmeslert 
s dr. Horváth Józsefei, a berlini magyar egyesület elnökét, 
kik sokat fáradoztak abbt.n, hogy a lövészek berlini útját 
siker követte. A budaiak semmi áron nem akarták meg­
választani az utóbb említetteket. Hogy miért, azt dr. Anda- 
házy László oisz. képviselő magyarázta meg a kővet­
kező nyilatkozattal, melyet többek előtt tett: «Csak 
nem akarják önök, hogy egy berlini koresmáros s egy 
orvos egy szavazólapon szerepeljen br. Fejérváry Géza 
honvédelmi miniszterrel m Ez a magyarázat meggyőzte 
a budaiakat, a kik hogy Üressel, Dsersch és Horváth 
tiszteleti tagságát meghiúsítsák olyan szavazólapokkal 
szavaztak, melyeken ezek nevei már nyomtatásban 
át voltak húzva. A választás eredményének kihirde­
tése óriási konsternácziót keltett. A "reform-párt fel 
akart szólalni több lényeges kérdésben, de Érezhegvi 
Ferencz taktikája ezt meghiúsította. A mint ugyanis 
végezlek a választások kihirdetésével, Érezhegvi Fe­
rencz konstatálta, hogy a napirend ki van me­
rit ve s bezárta a közgyűlést. Az odarendelt 
budakeszi trombitások rázendítették a Rákóc-zi- 
indulót s ezzel lehetetlenné vált minden további 
tárgyalás. Buda maradt a helyzet ura, de ez 
cseppet sem volt kellemes. Hatalmas abezugokban 
tört ki a jogaiban sértett, párt, igen'tekintélvés férfiak 
vádolták Évczhegyit erőszakoskodással s csak nehezen 
csillapodott az izgatottság. Érczhegyit a főlüvészmester!, 
a ki különben részese a hajdani bécsi fiasz.kónak, jó 
barátai egyik mellékajtón eltüntették, a reformpárt 
is kezdeti oszlani erre. A mint a hangulatból lehet 
Ítélni, a budinknak alaposan sikerült megrontani a 
jó viszonyt a fuzionált egylet pesti és budai tagjai 
között s nem remélhető, hogy ilyen események után 
újból hivatása és régi tekintélye magaslatára emel­
kedjék az egylet.

— Házi viadal. Felolvasással egybekötött házi- 
viadal volt ma este Fodor Károly fővárosi vivőmesler 
vívótermében. Az érdekes fölolvasást dr. Kenedi Géza 
tartotta «Nők a párbajban» czimmel. Ezután ügyes 
vivási-gyakorlatok következtek, a melyekben a szerep­
lők jól megállták helyüket.

— Oxford és Cambridge. Londonból túvirják, hogy 
erős hózivatarban tartották meg tegnap délelőtt Put- 
ner és Mortlake között az evező-versenyt. Heves küz­
delem után az oxfordi egyetem lett a győztes egy né­
gyed hosszal. Oxford vitte el tavaly is á dijat. Az ér­
dekes versenyt óriási tömeg nézte.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A fővárosi egylet ma délelőtt 11 órakor tar­

totta meg évi rendes közgyűlését a régi városháza 
tanácstermében, Katnermayer Károly polgármester el­
nöklete alatt, a kinek üdvözlő szavai után felolvasták 
az évi jelentést, melyet a közgyűlés tudomásul vett 
és Tenczer Pál indítványára az elnökségnek buzgó 
működéséért köszönetét szavazott. Ugyancsak Tenczer 
Pál kívánatosnak tartaná, hogy az egylet alkalmasabb 
időben tartaná meg üléseit, mint az eddigi keddi dél­
utánokon, mert ilyenkor a tagok jórésze nem ér rá 
megjelenni. Brachfeld Manó dr. indítványozza, hogy 
az egyesület a «gyógyult elmebetegeket segélyző egy­
letnek» valami segélyt és támogatást nyújtson. Mind 
a két indítványt a választmány fogja fontolóra venni, 
s legközelebb előterjesztést lesz. Ezután a választások 
történtek meg. Elnök lett újra Katnermayer Károly 
polgármester.

-- A VIII. kér. elöljáróság vezetését Kokesch 
Sándor elöljáró ma vette át elődjétől Komlóssy Fe- 
reneztö).

— A Dunapartl villamos vasút. A bel ügy mi-
nszter, a kereskedelemügyi miniszterrel egyetértőié» 

az.t a határozatot hozta, hogy a dunaparti villamos 
vasút csak az eskütér déli oldaláig, mint végpontig 
számíthat engedély ez. tetősre.

EGYLETEK. TÁRSULATOK.
— A fővárosi szegény gyermekkert-egylet ma

délután tartotta meg közgyűlését. Az évi jelentés ki­
emeli, hogy az intézel védenczei jelentékeny haladást 
leltek a magyar nyelv elsajátításában. Az egészségi 
viszonyok az intézetben jók voltak. Az örvendetes 
működési eredmény az elnökséget és a választmányt 
arra buzdította, hogy a több százra menü, helyszűke 
miatt visszautasított gyermekeknek építkezés által a 
lehetőség szerint menedékhely nvitlassók. Gross Sán­
dor elnök indítványára a közgyűlés elhatározta, hogy 
n menedékhely építés ügyében a további teendőkkel 
az elnökséget és a választmányt h'zza meg. Az épít­
kezésre báró Hirsch Mór 1500 Irtot és Giliming Fe­
rencz 200 Irtot adományoztak. Végül disztagokká vá­
lasztattak : Wokevle Sándor, Pártos Béla, Hausmann 
Alajos, Kornfeld Zsigmond, Giliming Ferencz, br. 
Koehmeistor Frigyes cs Degen Titusz.

— A magyar mérnök- éa ópltóazegylet rendes 
évi közgyűlését ma délelölt tartotta.meg Tolnai/ La- 
jns elnöklete a;.ut. ki meleg szavakkal adózott Ybl 
Miklós emlékének. A titkári jelentést Aey Béla terjesz­
tette elő. Az egyleti tagok száma jelenleg 1654. Végül 
az uj tisztikar választását ejtettél; meg. Elnök lett 
Kisfaludy Lintiiay Sándor. :-ie!nökök Steindl Imre 
és Le elmer Lajos, igazgató Fábián János, titkár 
Aéy Béla, künyvlárnck Czckelius Aurél.

— Az országos magyar képzőművészeti tár 
suiat évi rendes közgyűlését ma délelőtt 11 órakor 
tagjainak kiiiünö:- érdeklődése mellett tartotta meg a 
műcsarnok nagy termében. írók, művészek és riniba- 
rátok rendkívül nagy számban vettek részt a közgyű­
lésen, a melynek legérdekesebb mozzanata az. elnök- 
választás volt. Harkányi Frigyes aleinük üdvözölte 
a tagokat s dr. Szvirecsányi Miklós titkár felolvasta 
a választmány évi jelentését, a mely egyebek közt 
bővebben foglalkozik a társulat által a múlt nvávon 
rendezett vidéki kiállítások eredményével. Az 1891. 
évi költségvetés szerint szükségletek eziméti öi,:ilO 
forint, s ennek fedezésére ugyaniig összegű bevétel 
lön előirányozva. ?\ közgyűlés a jelentést, valamint a 
pénzügyi előterjesztéseket tudomásul vette s a fül- 
mcnlést minden irányban megadta. Károlyi Tibor 
uró!" távozó elnök hat évi buzgó működéséről meleg 
lianaon emlékezett meg idevonatkozó határozatában a 
választmány, a közgyűlés pedig Feszt// Árpád festő­
művész indítványára kitnondá, hogv küldöttséget me­
neszt a távozó elnökhöz, tolmácsolni elülte a társulat 
háláját. Ezután az. uj elnök, az aleinük és a választ­
mányi tagok megválasztására került a sor. Egyik 
része a közgyűlésnek gróf Zichy Jenőt, másik része An- 
drássy Tivadar grófot óhajtotta elnöknek. Déli 1 órakor 
hirdették ki a szavazás eredményét. Beadntott össze­
sen 18(5 szavazat, a melyből gróf Andrássy Tivadarra 
esett 1 í.">, gróf Zichy Jenöve 87. így tehát gróf An­
drássy Tivadar lett az elnök 108 szótöbbséggel. Alel­
nökire Harkányi Frigyes választatott meg lt-2 szava­
zattal. Választmányi tagokul megválasztanak, részben 
egyhangúlag, részben túlnyomó többséggel : Baditz 
Öttó. Bihari Sándor, Ebner Lajos, Feszty Árpád, Jankó 
János, Morelli Gusztáv, Zala György művészek s ifj. 
Batthyány Géza gr., Kornfeld Zsigmond. Lechner La­
jos, Szalav Imre, Tisza Lajos gróf és Zichy Antal 
müpárlolok.

— Nyomdáazgyüléa volt ma délután a vi­
gadó nagytermében. A magyarországi könyvnyom­
dászok és betűöntők egylete tartotta délelőtt 10 óra­
kor évi rendes közgyűlését. A mai gyűlésnek tulaj- 
dvnképeni tárgya az volt, hogy az egylet alakittassék 
át az ipari- és gyári alkalmazottakat betegség esetén 
segélyzö betegpénztárakvó! szóló törvény szerint, 
azután, hogy segéd vagy munkaadó legyen-e az el­
nök és végül, hogy emeltessék fül a heti illeték 80 krra 
és hosszabbittassvk meg négy héttel a munkanélküliek és 
10 krraI naponta az utazók segélye. Valamennyi indítvány 
elfogadtatott. A zajra é,-. lármára tulajdonképen az 
adott okot, hogy az. egylet pénztárában deficzit mu­
tatkozik. A nemrég lefolyt sztrájk sok pénzébe került 
az egyletnek és igy történt, hogy az évi mérleg kö­
rülbelül 9000 forint defiezitel mutat ki. Az elnök 
mindenekelőtt az alpolgármester levelét olvasta föl, 
a melyben az. alpolgármester az esetleges rendetlen­
ségekért az elnökséget teszi felelőssé. Azután felszólí­
totta az egybegyűlteket, hogy a helyzet komolyságá­
hoz méltóan viseljék magukat, mert különben á ren- 
örség fog közbelépni. Dinier Ákos a rendőrség ré­
széről kiküldött fogalmazó is csendre és higgadtságra 
intette a gyűlés tagjait, mert különben kénytelen 
volna a gyűlést feloszlatni, s a rendzavarok ellen a 
legnagyobb szigorral eljárni. A gyűlés első tárgya a 
választmány előterjesztése volt. Már ezt a pontot 
nagy elégedetlenséggel fogadták és nagv zaj keletke­
zett, midőn Salamon József felállót!, megmagyarázni 
a jelentést és egyúttal kérte annak tudomásul vételét 
s a fölmentvény megadását. Engel Tóbiás, az el­
lenzék egyik szószólója «nem adja ilyen olcsón» 
azt a fölmentést és élesen kikel a választmány eljá­
rása és a könnyelmű gazdálkodás ellen, metv az egy­
letet könnyen veszélybe sodorhatja. Szenvedélyes sza­
vakban kelt ki a választmány működése ellen" s kifa- 
kadása jelszó volt az ellenzéknek, a mely valóban 
botrányos lármával támogatta Engel beszédét. Óriási 
zűrzavar, taps, kiabálás keletkezett, úgy hogy a falak 
csak úgy zúgtak bele és a nagy zajban elveszett min­
den szó. Hiába intette az elnök csendre a zavargókat, 
hiába volt Dinier rendürfogalmnzónak erélyes közbe­
lépése , a nagy zajban senki sem értethette meg 
magát. Csak nagy küzdelmek árán sikerült 
a rendet valamennyire helyreállítani. A zaj lec-silla- 
pullával Darvas Adolf, az. ellenzék vezére emelkedett 
föl, de az újabban támadt zajban csak nehezen jut­
hatott szóhoz. Eles kifejezésekkel kelt ki a választ­
mány ellen. A gazdálkodás, a mit a választmány 
folytat, csakhamar a tönk szélére fogja juttatni az 
egyletet, a melynek szólja pedig az lenne, hogy a 
munkások helyzetét javítsa. Azt igyekezett bizonyí­
tani, hogy a választmány évi jelentése hamis adato­
kat tartalmaz, mert a deficzit nem 9000 forint, mint 
azt a jelentés mondja, hanem az ő számítása szerint 
legalább is 19.552 frt. Ez alatt érte el a zaj és lárma 
a tetőpontját. Volt olyan éktelen orditozás, minőt ritka 
gyűlésen lehet hallani s a szónokot hatalmas abezugo- 
lás, gúnyos nevetés szakította többszörféibe. Darvasnak 
minden egyes mondata után fölhangzottak az abczug-kiál- 
tások és nagyon észre lehetett venni, hogy a gyűlés 
nagy többsége Zaka pártján van. Darvas beszédjének 
végén számadásra szólitjá föl a választmányt a nagy 
összeg elpoesékolúsáért. Szavaira hallatlan zaj és 
lárma felelt, mely körülbelül 10—15 perczig tartott. 
Darvas szavaira a választmány részéről Balázs Zsig­
mond felelt. Balázs állította össze az egylet évi mér­
legét és pozitív tényekkel czáfolta meg Darvas állítá­
sait, a melyek csak arra valók, hogy az egyleti tagok­
ban a választmány iránt bizalmatlanságot keltsenek 
»ezzel az egyletnek jó hírnevét tönkre tegyék. Ezu- 
tán még többen igyekeztek szóhoz jutni, de az a nagy 
zajban lehetetlen volt. Végre is Zaka elnök szakította 
leibe a:; eredménytelen vitát » feltette a kév

dést. Botrányos lárma keletkezett "Zaka szavairr g 
«abr.zug» és «ki vele» kiáltások igen sűrűn hangzói- 
tak. Érthetetlen zűrzavar, orditás támadt s a jelen, 
tevő rendőrfogalmazó hiába igyekezett a csendet 
helyreállítani, mert ez minden igyekezete daczára 
sem sikerült. Körülbelül fél óra teli el, mig meg lehe­
teti tudni a szavazatok számarányát, mely az elnöklő 
Zaka párt javára dőlt el. A választmánynak igy a 
fölmenlvényt nagy szótöbbséggel megadták. Maid a 
választmány indítványát vették tárgyalás alul a 
melynek intencziója, az hogy a heti tagsági ille. 
léket., az egylet fölvirágozására való tekintottel 
60 I;rnjczárról 80 krajezárra emeljék föl és hosz. 
szabbiltassék meg négy héttel a munkanélküliek 
és 10 krajczárral naponta az utazó nyomdászok 
segélye. Lettner Pál, az országos egylet eíiiökjelőlije 
kél a választmány indítványának pártfogására s an­
nak elfogadását melegen ajánlja. A külföldi nyom. 
dászmunkások helyzetére utalva, fejtegette az ársza­
bályt s a munkásmozgalmakról szólva, azt hangoz- 
tatta, hogy őrük szégyen lesz ez egyleten, ha az in- 
ditványl nem fogadják el. A választmánynak ezt az 
indítványát .Xeuhüuslérnek módosításával fogadták 
el, a mély szerint a heti illetéket csak 10 krajc-zár. 
ral emelik. Ezután szoba került az özvegyek segélye, 
zésének ügye. Mt-sch Alajos fejtegette énnel; "szük­
ségességét s ajánlotta, hogv az öz'vegvek segélye 50 
illetve 75 forintról 250 írtra emeltessék föl. Indítvá­
nyát nagy helyesléssel fogadták. Több fontos tárgynak 
megbeszélését a közgyűlés az országos nvoradászkon- 
gresszusra halasztotta". Ezután kezdődött "a szavazás 
s egy 20 tagú szavazatszedö bizottság szedte össze a 
szavazatokat. Itt arról volt szó, hogy munkaadót vagy 
pedig segédet válasszanak-e elnöknek s ez a kérdés 
ismét zajos jeleneteket provokált. A szavazatok össze- 
számolása után kitűnt, hogy a győzelmet a Zakó-párt 
aratta. Elnök lett Fáik Zsigmond 539 szavazata 
ellenében Leit »er Pál 898 szavazattal, aleinük pedio 
Zaka Lajos 1030 szavazattal.

— A magyarországi közp. Fröbel-nőegylet ma 
tartott közgyűlésén megválasztottak: elnökké: Batthyány. 
Strattmann herczegné, alelnökké: Rosenzweig Saphir 
Sarolta, pénztárnokká : Kugler Jánosné, ellenőrré; 
Kaudnrs Hermina. Egyleti tanácsosokká: Baromi Ar­
thur, Havass Károly, dr. Havass Rezső, Horváth" Sán­
dor, dr. Kelemen Gyula, Kurdin József. Péterfy Sán­
dor, baranyavári dr. Ullmann Pál, dr. Yerédv Károly, 
dr. Viravá József (jogtanácsos), dr. Ziffer. Károk 
(egészségügyi tan.) Számvizsgálókká: Jeney Lajos, Lu". 
bicli Emil, Xyitrai Zsigmond, választmányi tagokul: 
Békev Imréné, Beck Yilmosné, Brüll Berta. Bu. 
lyovszkv Lilla, Eigel Xándorné, dr. Fajt Péterné, 
Fischer Jánosn», Fleischl Babetle, Földvárv Emi­
lia, dr. Fried Adolfné, Garde Henrikné, Gerlai 
Yilmosné, győri Gsebwindt Mihálvné, G. Csillag Teréz, 
Hampl P. Polyxena, Hatschek .Miksáné, dr. Havasa 
Rezsöhé, Herz Arminné. _ Hirsch Józsefné. Kaudere 
Hermina, dr. Kelemen Gvuláné, Kleiner Mária, Kozma 
Andprnéi özv. Kövér Károlyné, Kövér Jánosné. Krau-z 
Heléna, Kugler Jánosné, Leipniker Gvuláné, b. Lipthay 
Béláné, dr. Molnár Mórné, Pólyák Menvhértné, Pu­
litzer Májerné, Ritter Heléna. Soltész Yilmosné, Spitzer 
Zsigmomlné, Strassen Allrédné, Strasser Izidorné, özv. 
Sleigenberger S.-né, dr. Yiravn Józsefné, dr. Ziffer 
Károlyné; tiszteletbeli taggá: Jászay Mari a nemzeti 
színház tagja.

— Az «Eötvös» lótékonysági egyesület ina d. u.
tartotta közgyűlését az. «Orient»-ben Kúllav Gyula 
elnöklete alatt. Zilahv Simon titkári jelentése után 
elhatározta a közgyűlés, hogy Kállav Gyula elnök 
olajfestményü arczkópét elkészítteti. Az egyesületnek 
802 tagja és 19,686 frt 92 kr. vagyona van.

—; A kath. tanítók nagygyűlésének megtartását 
legújabban Schuszter Konstantin váczi püspök is tá­
mogatja s az egyházmegyéje területén levő kath. 
tanítókat utasította, hogy a gyűlés tárgyait alaposan 
beszéljék meg. " " "

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A békéscsabai népbank elleni bűn vizsgálat 

ügyében Tribusz vizsgálóbíró tegnapelőtt Csabán 
járt, hogy a szükséges tanúkihallgatásokat megejtse. 
Az ügyiratok áttanulmányozása után, a budapesti 
kir. ítélőtábla állal bekivánt adatok megszerzése vé­
gett valamennyi igazgatót és felügyelő bizottsági tagot 
beidézte. Szombaton délelőtt a vizsgáló biró közölte 
velük végzését, melylyel az igazgatóság és felügyelő 
bizottság összes tagjai ellen a vizsgálatot elrendelt 
A több ívre terjedő indokolásban az igazgatóság tagjai 
éllen több terhelő körülmény \an felhozva mint a 
felügyelő-bizottság ellen, mert a kereskedelmi törvény 
értelmében az igazgatóság van hivatva a bank ügyekeze- 
léséröl és könyveinek helyes vezetéséről, egyetértve 
a vezérigazgatóval gondoskodni és azt ellenőrizni. A 
felügyelő bizottságot annyival kevésbé látszik terhelni 
ez esetben a felelősség, mert a szakértői vélemény 
szerint, a néni helyesen vezetett könyvek és szám­
adások átvizsgálásánál az elkövetett csalást felfedezni 
a lehetetlenséggel majdnem határos volt. Úgy az igaz­
gatóság, mint a felügyelő bizottsági tagok "megfeleb- 
bezték a vizsgálatot elrendelő végzést. 8ok olyan em­
bert D idézett meg és hallgatott ki a ; vizsgálóbíró, 
kik a banknál betétjeik révén vannak érdekelve. A 
vizsgálóbíró holnap elutazik Csabáról.

HÁZASSÁG.
. — Eljegyzés. Dr. Gorivay Bertalan ügyvéd elje­
gyezte Karácsonyi Vilmát. — Major Miklós Makó 
város polgármestere eljegyezte Csillag János C=a- 
núihncgye Kövegy község jegyzőjének leányát Ma­
riskát.

GYÁSZROVAT.
Barla Szabó Sándor orvostudor, Semogvmegyí 

tiszteletbeli fű- és Csurgói jnrásorvosa márcz. 13-án 
életének 57-, házasságának 27-dik évében Csurgón 
meghalt.

A hivatalos lap márcz. 21-i számából, 
A dlplomáczia köréből. A királv Vicomte de 

Vai ni ár újonnan kinevezett portugál kir. rendkívüli 
követet és meghatalmazott minisztert f. évi márczius 
hó 18-án külön kihallgatáson fogadta és meghitelező- 
iratát átvette, — a raadrasi konzuli ügynökségnek 
tiszteletbeli konzulsággá leendő átváltoztatását jóvá­
hagyta és oda Slater Károly kereskedőt fizetés nél­
küli konzullá, a tarifaszerii konzuli illetékek szedésére 
való feljogosítással kinevezte.

Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter: dr. gróf 
TI ickcnburg Márk miniszteri számvizsgál t, pénz­
ügyminiszteri számtanácsossá nevezte ki.

A közönség köréből.

ganzéstársa!

vasőntő és gépgyár részí.-társnlat Budán.
Az 1891. május hó 1-én esedékes szelvény 

az 1891. márczius hó 18-án tartott közgyűlés ha­
tározata értelmében már f. évi április hó 
1-jétől kezdve a

Magyar országos központi takarék pénztáránál
Bvid-apeetezi

75 forinttal

fog beváltatni.
4796 Az igazgatóság.
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közgazdaság.
Bécs, márcz 22. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A német megbízottak készeknek nyilat­
koztak az állategészségügyi egyezmény megkötésére, 
de az életbeléptetést óhajtják későbbre halasztani. 
Egyelőre a mostani állapot marad, mely a német 
kormányt feljogosítja az állatbevitel megengedésére, 
vagy eltiltására. Irányt adó körökben bíznak a ke­
reskedelmi szerződés létrejövetelében.

Newyork, márcz. 22. (Kabelsürgöny.)Petroleum fino­
mított 70° Abel Test Newyorkban márcz.-rtt 7.26, Phi­
ladelphiában márez.-ra 7.26. Liszt 4.05. Piros őszi 
búza helyben 116$ cent (= 10.08 frt), márcziusra 
1151/s cent (= 9.94 frt), áprilisra 111 cent (= 9.59 frt), 
májusra 106* cent (= 9.20 frt) 100 kilokint. Gabo- 
na-fuvardij-imperial-quarterkint Észak-Amerikából az 
angol kikötőbe és az ezekkel egy #magasságon fekvő 
kontinentális kikötőkbe * cent (— 0.13 frt) 100 
kilókint.

Az Első magyar Iparbank >
(Denk-Ferencz-utcza 5. sz.)

„0 ad betéteket 4°n kamatoztatás mellett; leszámítol 
birlsz rit váltókat, váltókitelt engedélyez jelzálog! bizto- 
íjj.ltú értékpapírokra kölcsönöket nyújt s elvállalja min- 
jronemü értékpapír vételét vagy eladását. 3740

Az igazgatóság

TÁVIRATOK.
Béc9 márvz. 2‘2. í Az Egyetértés tudósítójának 

.... -,*n M B. A birodalmi gyűlést április 11-1 kére
tosVí összehívni

Berlin, márcz. 22. A nemzeti szabad­
elvű párt végrehajtó bizottsága Geeste- 
muTölében felhívást bocsájtott ki Bismarck 

érdekében. A szabadelvűek A dl off 
mfnzó személye körül csoportosulnak. 
(«.Magy.Ért.A.i

Reina. márcz. 22 A lapok minden kommentár 
Erik. kuzlik a minden várakozást fölülmúló teg- 
t i . ; „--ctiMu szavazatot. Parlamenti körökben azon 

uraik "tik. hogy a szavazatnak nincs politikai 
és egyá tálán nem javítja a szélsőbaltól 

*‘2„‘ kn: in* * helyzetét. Még nine-; igazolva, menv- 
hajtliató végre a takarékossági programra. 

[• n a léginél marad. (M. £.)
■rz. 22. A Stctani iigvnükséc a követ- 
• }oí7Í közzé: .Mivel az olasz és az 
kormányok között kételyek merültek

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
t Vámemelés Szerbiában. A szerbiai szkupstina 

ma. mint nekünk Belgrádból távirntozzák, valóságos 
-Mac Kinlev-bit fogadott el, vagyis olyan törvényja­
vaslatot, melylvel az eddigi vámokat rendkívül ma­
gasra emelte. így a kávé vámját 200 frankkal, az 
olajét 100 frankkal, a ezukorét pedig 50 frankkal 
emelte fel 100 kilogrammunkra!. Az uj vámok azon­
nal életbe lépnek.

$ A magyar gazdák hadseregellátást szövet­
kezete ma tartotta meg közgyűlését Andrássy Ala­
dár gróf elnöklete alatt. Az évi jelentés a szövetkezet­
nek folyton nagyobbodó forgalmáról lesz tanúbizony­
ságot , s már annyira kifejlődött, hogy mostani 
szervezetével a minden irányban hozzá forduló gazda- 
közönség igényeit kielégíteni. Ezért az igazgatóság 
elhatározta, hogy egy uj, az általános értékesítést 
és fogyasztást működési körébe vonó szövetkezet 
alakítását határozta el. A mai közgyűlés elhatározta 
hogy egybeolvad az alakítandó szövetkezettel. Az uj 
«Mezőgazdák szövetkezeten 800.000 frtnyi tökéve 
alakul meg, mely töke összeg uj tagok belépésével 
folyton szaporodnék. Az aláírásokat néhány nappal 
ezelőtt kezdték meg a legjobb eredményűvel. Ez lesz 
az első nagyobbszabásu magyar mezőgazdasági szö­
vetkezet. A közgyűlés a szövetkezet ügyvivőjének 
köszönetét szavazott s a fülmentvénveket megadta.

Robii.

aethioj'.................. .. . ..
az 1>S9. máin- 2-án kötött szerződés 1 /-ík czik- 

:.;„;v^neK magyarázata körül, az olasz kormány a 
j, ,• ,v , k:úber havában kötelességének tartotta a 
har/ud-s iran". alkudozásokkal megbízva volt Anto- 
n,|, ;r.Mem-fife- király udvarába küldeni: mivel 
u- -i:.;. An tone! ti gróf ne n volt képes a két f-d közt 
«:vetérté*t létrehozni, czelszerűnek tartotta a túr- 

megszakítani s Menelik királytól február 
r ; ’t vermi. Antonelli gróf legközelebb Zei- 

;a:.-’ érkezik s ott az Archimede gőzösre száll.
Paris, márcz 22. A inontmartrei ely- 

séel-n Ferrv elnöklete alatt tegnap tar­
ul! ói-/ebéden körülbelül háromszázan 
veüek részt. A rendőrség intézkedései kö­
vetkeztében a bejáratnál csak jelentékte- 
lei. tüntetések fordultak elő. Ferry beszé­
dé gunvoros, majd kesergő hangon tar­
totta. Mindenek előtt tiltakozott az ellen, 
mintha a hatalom után törne, vagy mintha 
a jelenlegi kormány optimizmusát zavarni 
akarná. A kamara a minisztérium ál­
landóságát óhajtja, de nem tétlensége 
árán akarta ezt elérni. A vámkér- 
désrül szólva, Ferry kifejezte remé­
nyét, hogy az idevonatkozó tárgyalások 
?z ország általános érdekeinek fognak 
megfelelni A külpolitikát nem érintette, 
csupán a gyarmati rendszer ujjászerx ezé- 
sének szükségességét hangsúlyozta. Be­
szédének végén melancholikus hangon 
utalt a népek hálátlanságára. Midőn Fern 
a teremből távozott, zajos jelenetek for­
dultak elő. A nagv néptömeg hosszantartó 
-.le Ferrv vei I» kiáltásokba tört ki. Számos 
elfog:.tás történt. Ferry, hogy a dühöngő 
tömeg elöl meneküljön, bérkocsiba szállt
és elhajtatott. («Magy. Frt.»)

Paris márcz. 21. (Esti 10 és fél órakor; Esti 
3 és M . m óta nem tódul már annyira a k.van- 
c-. n-D i-me? az Elysée . Montmartre elé: eddig 
>emrr.i 1 ül nős nem történt. Jules terry az - c 
Mónimattr -ban tartott banketten beszédet mon­
dott. melvben kiemelte, hogy hisz a kormányzat 
amaz állandóságában, a melyet az ország óhajt es 
reménykedik benne. Beszéde további ^folyamán 
Ferry a köztársasági ifjúságra apellált, mely 
belátta, hogy az a köztársaság a J 
Fran-ziaországnak szüksége van. hogy “ ®
előtt mindenekelőtt tekintélyt, azután tiszteletet s 
végül azon barátságos viszonyokat biztosítsa ma 
gának. a rnelvek Francziaország részére szukséf 
>ek. csak szabad, önszántából fegyelmezett köztár­
saság lehet. (Tetszés.) Beszéde végén megjegj- » 
hogy a hazának tett szolgálatokat a nép gyakran 
félreismeri; ez azonban mit sein tesz. "
Francziaországban egynémely tekintetben o 
Ságot, fényt es erőt szereztek, terry besze ?? 
tetszéssel fogadták, időközben az ufezán a kivan 
esiak nagyobb tömege verődött össze 
hallatszott. Öt embert letartóztattak de csak nar 
mat tartottak meg a fogságban. A hazafi 
teljesen távol maradt a tüntetéstől.

Pétervár, mircr. 22. A .NovozzU. ..lent .hogy ^
L„y,r^ a npr7.sa kereskedelemmel s iparral

IPARÜGYEK.
— A magyar Iparművészeti társulat báró 

Lipthay Béla elnöklete alatt, ma tartotta hatodik 
évi rendes közgyűlését. A társulat a múlt évben ka­
rácsonykor kiállítást rendezett s buzdításul egy 100 
frtos és kél 50 frt">3 dijat tűzött ki a legjobb ipar­
mű veszeti tárgyak jutalmazására. Perenez-József ki­
rálynak. Arany Jánosnak, Liszt Ferencznek, Mátyás 
királynak. József nádornak, gróf Széchenyi István­
nak, gróf Andrássy Gyulának mellszobrait bronzba 
öntette. A társulatnak ez idő szerint van 180 alapiló 
310 rendes, 22 segélyzö tagja. A tagok száma össze 
sen 512. A választások eredménye a kővetkező: Elnök 
lett: gróf Keglcvich István, alelnökök: Bátli György 
és Szalag Imre. Számvizsgálók: Bcnke Gyula 
Paarr Leó. Választmányi tagok : Beck Dénes 
Császka. György, Egger Dávid, Forster Gyula, der 
lóczy Károly, Hampel József. Keleti Gusztáv, báró 
Lipthay Béla. ul. Luczenbacher Pál, Pidszlcy 1- 
rencz, Badisics Jenő.

— Rojzklállltás megnyitása. A m kir. techno 
login! iparmuzeumban, a léli szaktanfolyamot végzett 
iparossegédek rajzaiból rendezett kiállítást ma délelőtt 
9 órakor nyitotta meg gróf Zichy Jenő elnök, nagy­
számú iparos közönség jelenlétében. A kiállítás 2 hétig 
marad nvitva.

nak káros versenyt nem támaszthatnak, ellen­
ben a technikai haladásra és az izlesfejlesztésre 
rendkívüli kihatással lesznek;— miért is az érte­
kezlet tagjai ideiglenes bizottsággá alakulnak és kikül­
dőnek egy szükebbkörü végrehajtó bizottságot, mely­
nek feladata lesz a propagandát szervezni és az ipa­
rosság kívánalmait alkalmas módon a magyar kor­
mány tudomására juttatni.

ÉS TŐZSDE

több fütty zetést

ot" sz kormányhoz a perzsa keres . ....
foglalkozó moszkvai társaság kérvényt Tcherán-ba
ben kéri, hogy-a társaságnak az Enseli-töl Teheránba 
vezető országút építésére vonatkozó ajfinlatai p 2 
kormánynál Támogassa. - Néhány orasz,tözsdén^a 
perzsa «kaan»-ok (ezustpénz) ezentúl ár-
talosan kotirozva lesznek, hogy az e p 
folyamüzérkedésnek elejét vegyék. .

Pétervár, mire*. 22. A *-N°3P, aTemeléÁk 
monopóliumot sürgeti, m®rl. , károg ha- 

RothscbUd kezében való összpontosítása káros n
tásm (Magv. Ért.) szerint a minisz-

Petervar, márcz. 22. Hír szerűi
[erium lényegesen enyhítette a külfől1 , -hez kö. 
Oroszországba való utazásának megenge 

ott feltételeket. (M. É.)

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
~ Milloníumi világkiállítás. A millenium meg­

ünneplése alkalmából Budapesten rendezendő világ­
kiállítás ismert tervezetének megbeszélése és az esz­
mével szemben való állásfoglalás végett mintegy ütvén 
előkelő fővárosi iparos — nagvobbára jelentékenyebb 
gyáros-ezégek képviselői — bizalmas jellegű értekez­
letet tartottak ma délelőtt az iparos-körben liáth 
Károly elnöklete alatt.

Az értekezlet felkért elnöke kifejtette azon indoko­
kat, melyeknél fogva szükségesnek találtatott e nyílt 
állásfoglalás, hogy első sorban a főváros és az ország 
iparosait érintő ily nagyszabású vállalat létesítése 
vagv elejtése fölött "ne döntsenek anélkül, hogy a leg­
inkább érdekelt tényezőknek alkalmuk nyíljék a nyi­
latkozásra. Nyilatkozni kell e tényezőknek épp 
az ügv jelen stádiumában arra nézve, hogy a 
hazai * ipar érdekei szempontjából egv a fővá­
rosban rendezendő nemzetközi kiállítás ‘erve lie- 
lveselhetö-e, vagv sem: ha nem. akkor idejekorán el 
kell azt ejteni, ha igen, akkor kezdettől fogva kellő 
befolyást kell biztosítani az érdekelt társadalmi té­
nyezőknek a mii mikénti keresztülvitelére. Ezután 
gróf Zichy Jenő ismertette fővonásaiban a világkiál­
lítási projektumot és az ügy jelenlegi stádiumát. Utalt 
arra. hogv nem szép szemeinkért történik a külföld­
nek hazánk iránti érdeklődése, hanem leginkább a 
Mac Kinlev-bill fordította a nyugati iparos államok 
fi eveimét Európa délkeleti piaczaira. A francziák,^ kik 
ez évben — első sorban persze politikai okokból 
Moszkvában rendeznek fényes kiállítást, Bukarestet 
és Konstantinápolyi szemelték ki nagyobbszabásu kiál­
lítások szinhelvzül. azon esetre, ha Magyarországon a 
világkiállítás eszméjétől idegenkednének. E mellett 
tudvalévőiéi: a század utolsó deczenniumában Berlin­
ben és Rómában is terveznek világkiállításokat, úgy 
hogv a millenium megünneplése legkedvezőbb alkalom 
arra ho°v mind e tervekkel szemben Magvarorszug 
előtérbe "lépjen. A kormány előtt fekvő tervezet szerint 
eov nagyszabású magvar nemzeti kiállítás egészen ön­
állóan be fogna illesztetni az internáczionális keretbe, 
valamint az egész vállalat fölött kellő befolyás biz­
tosíttatnék a magyar kormánynak. A mi a máris 
rendelkezésre bocsátott jelentékeny tökeket i Heti, 
könnyű lesz megtalálni azt a formát, mely elejét 
venné minden jogosult vagy jogosulatlan nemzeti érze- 
kenvkedésnek. A kezdeményezők élén — többek közt 
mnóa Eifíel — oly férfiak állanak, a kik a kiállítási 
rendezés terén a világ első szaktekintélyei és a kik 
oly dolgokat lesznek képesek Budapesten létrehozni, 
a mik a külföldi látogatók százezreit, különösen pedig 
az egész szomszédos keletet a magyar fuvarosba fog­
iák csőditeni. A vidéknek sein kell tartam ettől a 
konflukszustól, mert hiszen a milliók forgalmából min­
dig jelentékeny rész jut az egész ország iparának és 
kereskedelmének. Ezután még számosán hozzászólói­
tok a kérdéshez, mindannyian feltétlenül magukévá 
tevén a milleniumi világkiállítás eszméjét a tervezett 
keretben, de mindannyian hangsúlyozván azon kívánal­
mat is, hogy a kormány tartsa fenn magának ugyan a Kive­
zetést és ellenőrzést, de magának a hazai kiállítás szerve- 
"ését vegvék kezükbe az illetékes szaktestületek, elükön 
az országos iparegyesülettel és az iparkamarákkal. Hang- 
sulvoztatott különösen, hogy bármennyire üdvös eredmé­
nyeket tud is felmutatni az egy erelyes kéz által vezetett 
újabb nemzeti közgazdasági kormányzat es bármeny­
nyire osztatlan is az iparosság köreben a bizalom és
elismerés e czéltudatos nemzet, gazdasági politika 
megteremtője iránt: mindazonáltal határokat kell 
szabni minden ipari törekvés és minden iparfejlesztő 
intézmény államosításának és kellő tért kell hagyni 
a társadalmi erők szabad érvényesulésere is.— Ezután 
az értekezlet elnöke összegezvén a tett nyilatkozato­
kat és indítványokat, ennncziálja, hogy fővárosi ipa­
rosok ez első összejövetelén a milleniumi 
kiállítás eszméje általános visszhangra talalt, 
hnav e kiállítás létesülését politikai, kulturális, 
közaazdasáiji és általános nemzeti érdekek épp 
uav kívánatossá teszik, mint a szorosan vett 
iparérdekek, hogy a kiállítás nemzetközi osztá­
lyai szemben a vámterület közösségével és az 
osztrák ipar egyeduralmával a magyar ipar-

KERESKEDELEM
** Az értéktőzsdén a mai vasárnapi forgalom 

igen csendes volt és csak osztrák hitelrészvényekben 
történtek egyes kötések 311.60 és 311.70-en. Továbbá 
jegyeznek névleg : Magyar hitelbank 357.50, magyar 
leszámítoló és pénzváltóbank 118.70, magyar arany­
járadék 105.67*, rimamurányi vasmű 1673/a-

** A magyar földhitelintézet ma délelőtt 11 óra­
kor tartotta meg rendes évi közgyűlését Desseivffy 
Aurél gróf elnöklete alatt az alapítók és rendes tagok 
szép számú jelenlétében. Elnök üdvözölvén a megje­
lenteket és konstatálván a közgyűlés határozatképes­
ségét, felolvasta az igazgatóság jelentését, mely szerint 
az 1890-ik évben beérkezett az intézethez összesen 
663 jelzálogos kölesünkéi vény 12.937,850 frt kölcsön­
összeg erejéig. Megszavaztatott 550 kölcsön 11.412,400 
frt erejéig. Meglagadtaiott és visszalépés által, vagy 
a kitűzött feltételek nem teljesítése miatt megszűnt 
97 folyamodvány 2.290,600 frt erejéig. Tényleg fo- 
lyóvá tételeit 476 kölcsönvevönek 8.181,000 frl jelzá­
logos kölcsön. Rendkívüli törlesztés fejében • * • 8 adós 
által 2.943,822 frt 96 kr. fizettetett vissza. Az intézet 
keletkezésétől 1890-ik év végéig engedélyezett jel­
zálogos kölcsönök ö vn, az eddig törlesztett 
összegek levonása nél .! 177.947,180 forintot tesz, 
mely összesen 12,047 adós lél közölt oszlott meg 
A mull évi deczember 81-én tényleg fennállt jelzálo­
gos követelések összege 94.168,724 Irt 21 krt tesz, 
inelvnek fedezetére, 34.085,511 frtot tevő mellékerte- 
kckkel együtt, 261.870,988 frt 77 kr. értékű jelzálog 
van lekötve. A beperli*? alatt álló részlethátralékok 
összege a múlt év végén 116.913 frt 74 krra rúgott, 
mely összeg, a 94 millió forintot meghaladó jelzálogos 
követelésekkel szemben, ugv hisszük, elenyészően cse­
kélynek mondható. Az intézetünk a múlt évben a vizsza- 
bálvozási társulatok számára a kölcsönzést megkezdhette.
A kitűzött határidőn belül tiz vizszabálvozási társulat 
fordult az intézethez kölcsönért s az intézet 11 köt 
csönt engedélyezett 14.485,000 frt erejéig. E kölcsö­
nökből a múlt évi deczember 31-ig tiz társulat 
14.115,000 forint kölcsönt kapott; egy 370.000 forin­
tos kölcsön, melynél az illető társulat teltételeinek a 
múlt év végéig nem tett eleget, a folyó évre maradi 
Ezen 14*116,000 forintnyi kölcsön, az 1889. évi XXX 
t.-cz. alapján, 74.951,-37i frt földérték által van fedezve 
E szabálvozási kölcsönök beleszámításával 1890. decz 
81-én az intézet fennálló kölcsön-követ eléseinek ősz 
szege 108.283,724 frt 21 krra emelkedett. Forgalom 
bari levő ki nem sorsolt záloglevelei összege 105.116,520 
frtot lelt, melv Összegből : érezértékú záloglevelekre 
1.125.720 frl, 5°/0-os papirértékü záloglevelekre 17 
millió 597,500 frt, 44° „-os papirértékü záloglevelekre 
44.562,900 Irt, 4° „-oT papirértékü záloglevelekre 27 
millió 760.600 frt, 4° 0-os szabályozási és talajjavítás! 
záloglevelekre 14.069,800 frl esik. Ezenkívül a kisor­
solt záloglevelek közül az év végén még forgalomban 
volt. axaz a pénztárnál beváltás végett még be nem 
mutatlak 258,120 frtr.yi érezé-rtékii és 2.449,200 frt 
papirértékü zálogleve el, melyből 63,960 hl érezért ék ü 
é- 284.200 frl papirértékü záloglevél az 1889. év végéig 
megtartott sorsolásokból maradt hátralékban, és 1890. 
évi decz. 31-ig beváltás végett még be nem mulattatott.
Az intézet üzleteredményi számlája, levonván abból 
az intézel alapszabályai értelmében nz intézeti nyug­
díjalap alkotására az előző évben kitüntetett tiszta 
jövedelem 10° 0-át, vagyis 26,271 forint 52 krt és n 
földinivelés.-el kapcsolatos közművelődési, humanitá­
rius czélokra fordítandó 1° 0-ot 2627 forint 15 krt, 
237,690 forint 1 kr. tiszta jövedelmet tüntet fel. mely 
egész összegében a tartalékalaphoz csatoltalolt. Ezzel 
együtt az intézetnek alapítása óta tartalékba helyezet* 
saját szerzeménye 7.885,745 frl 40 krra emelkedik. A 
talaj javítás czéljaira szolgáló kölcsönök engedélyezé­
sét a múlt év folyamán nem kezdhette meg az inté­
zet. mert a kormány még nem adta ki ama rendele­
teket, melyektől a hitelezés ennek az ágának életbe­
léptetése függ. Végül mély megilletüdéssol emlékezik 
meg a jelentés ama veszteségről, mely az intézetet 
feliigvelő-bizottsága két tagjának, Károlyi Gyula 
grófnak és Csáky László grófnak elhunytával sújtotta.

A felügyelő bizottság jelentésének meghallgatása 
után, melyet Csengcry Loránd titkár olvasott fel, a 
közgyűlés az igazgatóság jelentését tudomásul vette, 
a felment vényt megadta és elhatározta, hogy a fel' 
iigvelö bizottság elhunyt tagjainak emléke a jegyző­
könyvben megörökít lessék. Végül jelenté az elnök, 
hogy az alapitótagok mai gyűlésükön a felügvoltibi- 
zoltságba Károlyi Sándor és Batthyány Lajos 
grófokat választotta be. a közgyűlés pedig Mholies 
Fedor bárót választotta meg választmányi tagnak. 
Több tárgy nem lévén, a közgyűlés végei ért.

**A kisbirtokosok országos földhitelintézete 
ma tartotta rendes évi közgyűlését Bittó István el­
nöklete alatt. Elnök konstatálja a közgyűlés határo­
zatképességét s beír utalja dr. Schmidt József kor­
mánybiztost, fel olvastatja az igazgatóság évi jelentését, 
melv konstatálja, hogv engedélyeztek a múlt évben 
összesen 1624 félnek 2.314,100 frtot, kifizettek pe­
dig 952 félnek 1.377,450 frtot. A lefolyt üzletévben 
5*° Q-os záloglevelekben kölcsönt már nem engedé­
lyeztek. A múlt évben tényleg folvóvá tett 1.377,450 
írttal együtt az intézet fennállása óta az 1890-ik év 
végéig 10.678 félnek összesen 12.486,450 frt zálog- 
levélkölcsünt fizetett, ki. A kifizetett kölcsönök után 
lejárt járadékok a múlt évben is kielégítő pontosság­
gal folytak be s a 10,678 adós közül a jjeres eljárást 
mindössze csak 492 ellen kellett megindítani s mint• 
hogv ezek közül is 244 mindjárt a keresel kézbesí­
tése után befizette járadékát: a járadék hátralék 
1890. év végén összesen 47.478 frt 99 krt tett, a mi 
a múlt évben esedékessé vált járadékok együt­
tes öszszegv 6 6(i9°/0-ának felel meg. Végrehajtás 
utján 1890-ben az intézet által 38, utána kö­
vetkező hitelezők által pedig 27 ingatlan adatott el. 
A múlt évben árverésen eladott ingatlanok közül az 
intézetnek 3-at kellett megvennie s igy az 1889. év 
végével birtokában maradt 12 ingatlannal együtt 
1890. év folyamán 15 ily megvett ingatlana volt. 
Ezek közül azonban az intézet eladott 1890-ben 5-öt, 
úgy hogy 1890. év végén összesen 4958 Irt 10 krban 
álló 10 ingatlan maradt a kezén. Veszteséget az inté­
zet a jelzálogüzletből 1890-ben nem szenvedett, süt 
az eladásokból még némi nyereséget ért el. A váltó­
leszámítolás! üzletben leszámítoltak 1890-ben 9603 
váltót 2.441.380 frl 63 kr értékben, tehát kevesebbet 
472 drbbal 190,361 frt 91 kr értékben. Az alapítvá­
nyokból létesült alaptőke változatlanul 1 -543,600 
forint maradt. A 100 forintnál magasabb 5 évi 
részbefizetésii alapítványok esedékes részleteinek 
befizetését a lefolyt évben sem tartották szükségesnek 
követelni. Az elért 134.631 frt 46 kr tiszta jövedelem 
felosztására nézve javasolja az igazgatóság, hogy min­
denekelőtt az alapítóknak az alapszabályok 19. §-ban 
.izlositott legmagasabb 6% kamatosztalék 19.892 frt

jedö kölcsönöket kérő felek igényeinek kielégítése 
fennakadást nem szenved. Elnök indítványára a koz-- 
tyülés jegyzőkönyvi köszönetét szavazott Károlyi U- 
>or gróf alelnüknek, a ki ez állásáról leköszönt s el­
határozta, hogy e tisztet nem tölti be. Végül a vá­
lasztásokat ejtették meg, melynek eredménye a kö­
vetkező : elnök: Bittó István, igazgatósági tagok: 
Heller Gábor, lloránszky Nándor és Szokoly uyma, 
felügyelő bizottsági tagok: Gulner Gyula, dr.
Gyula, Pósch Gyula és Zsilinszky Mihály; póttag. 
Grecsak Károly. . ,

** A blharmegyel takarékpénztár mai rendes 
cözgyülésén, mint nekünk Nagyváradról táviratilag 
jelentik, szokatlan inczidens merült fel, mely az. óra®* 
kelt körökben meglehetős feltűnést keltett. Bitoojc 
Zsigmond az igazgatóság tagja lemondott, mert kir. 
táblai tanácselnökké leendő kineveztetése küszöbén 
áll. Az igazgatóság az igy megürült igazga ói állásra 
Pallay Lajos ügyvédet jelölte ki. Megejtetvén a sza­
vazás, Pallay nagy kisebbségben maradt és helyette 
Mihelfy Adolf ügyvédet választotta meg a közgyűlés 
az igazgatóságba. E váratlan eredményben az igaz­
gatóság bizalmatlansági szavazatot tekintvén, báró 
Döry József főispánnal, mint elnökkel az. élén, azon­
nal bejelentette lemondását és eltávozott a gyiiles- 
teremböl. A meglepett részvényesek, kik azelőtt fejez­
ték ki bizalmukat az igazgatóság irányában az által, 
hogy a végi tagokat egyhangúlag újból megválasztot­
ták, hamarosan küldöttséget menesztettek az elnök 
után, felvilágosítani igyekezvén üt arról, bogy a Mihel­
fy re vonalkozó választási eredmény indokait alaposan 
félreérti. A főispán a küldöttség kérésére visszatért 
ugyan a gyűlést erembe, de ragaszkodott elhatározásá­
hoz, miért is az igazgatóság kiegészítésére legközelebb 
rendkívüli közgyűlést, fognak összehívni.

** A budapesti III. kerületi takarékpénztár, lovag 
Fáik Zsigmond elnöklete alatt ma tartotta évi rendes köz­
gyűlését. Az évi jelentés szerint a mérleg 12,653 Irt 
54 kr. tiszta nyereséggel záródik le. Az igazgatóság 
javasolja, hogy 2480 frt fordilassúk fa részvénytöke 
5%-os kamatozására, 3 í94 frt a tartalékalap növesz­
tésére. Azonkívül az igazgatóság 15" 0-os jutalékára 
1526 frl 03 kr., a választmány 10°/0-os jutalékára 
pedig 1017 frl 35 kr. fovditassék. A fennmaradó ösz- 
szeg 7242 frt 32 kr. a részvényekre esik osztalék- 
képen és pedig 992 részvényre egyenkint 7 frt az az 
14°'o. A még ebből is fenmaradó 298 frt 32 kr. ajüvö 
évi számla javára iralik elő. A közgyűlés a jelentést 
tudomásul vette, és a felment vényt megadta. Egy­
szersmind az igazgatóság indítványára elhatározta, 
hogy miután a társulat tartama 1892. évi deczember 
31-én lejár( — a társaság tartama további 50 évre 
meghosszabbittatik. Ezután megejtetett a választás: 
Igazgatósági tagok lettek: dr. Mezei Mór, Stern Mi­
hály. Választmányi tagok: Cristofoli Fortunató, Vőrös- 
vár y Mihály. Felügyelő bizottsági tagok: Ehrlich Samu, 
Schwarz Armin és Back Dénes.

*+ Az újlaki tégla- és mészégető-részvénytár­
saság ma d. e. tartotta évi közgyűlését. A lefolyt 
évben gyártottak 5.900,000 téglát, 165.000 mm. fehér­
meszel és 8633 köbm. követ és kavicsot. Az. elért 
tiszta haszon a múlt évről áthozott 384 frt 96 krral 
15.980 frl 73 krt tesz. Ebből 15,650 frtot osztalékul 
fizetnek ki, részrényenkint 10 Irtot és a fennmaradó 
330 frl 73 krt pedig uj számlára visznek át. Az igaz­
gatódig jelenti, hogy az ó-budai Murschel-gyárat meg­
vetlek és e-(végből 626 drb uj 150 fries részvényt bo­
csátanak ki'(*s az eddigi 200 frtos részvényeket lebé­
lyegzés által 150 fitosra redukálják. A közgyűlés a 
jelentést tudomásul vette, az igazgatóság indítvá­
nyait elfogadta és az alapszabályok néhány pontját 
módosította.

Fizetésképtelenségek. A Kern Enoch fiai 
eze-g fizetésképtelensége, melyről megemlékeztünk, 
élénken foglalkoztatja a kereskedelmi köröket. A ezég 
arra törekszik, hogy ügyét bírósági beavatkozás nél­
kül rendezhesse, mely czélból a hitelezők legközelebb 
értekezletet fognak tartani. Úgy látszik, hogy tőzsdei 
spekuláozi-ók sodorták e régi ezéget a bukás 
szélére: azt beszélik, hogy argentinjai értékekben 
és rúpiákban- volt nagy összegekkel érdekelve. A 
ezóg vagyoni állapotát még nem állapították meg pon­
tosan. de az bizonyos, hogy nagy kötelezettségei van­
nak. A hitelezők közt a következő pénzintézetek sze­
repelnek nagyobb összegekkel : az országos központi 
takarékpénztár 65,000 írttal, a pesti magyar kereske­
delmi bank 60,000 frttal, az angol-osztrák bank bu­
dapesti fiókja 56,000 forinttal, az egyesült fővárosi 
takarékpénztár 40.000 forinttal, a budapesti bankegye­
sület szintén 40,000 h/inttal, az iparbank 12,000 fo­
rinttal, az alsó- ausztriai leszámítoló bank 45,000 fo­
rinttal, ezeken kivid kél magán eseomteur összesen 
33.000 forinttal. A pénzintézetek követelésének nagy 
része jó váltókkal van fedezve. — A bécsi Kredito­
renverein következő fizetésképtelenségekről tesz je­
lentést : Scltattnles és Hochmann kereskedő ezég, Lu­
gos ; Frank és Pernicza kereskedő ezég Brünn, Pietro 
Dalia Valle-vegyesáru kereskedő Strignoban, Berger 
Sámuel kereskedő Aagy-Atádon, ifj. Kertész József

Fiatal Pierrot F. Hegyi A
Phrynette Csongori M.
Báró Németh
Néger inas Kósa

Kezdete 7 órakor.

Személyek:

VÁRSZÍNHÁZ.
Nagy-b. 71. Havi-b. 11. 

Budapest, márczius 23 án. 
A Windsor i vig nők.
Vig opera 3 felv. Zenéjét szer­
zetté Nicolai. Shakespeare 
után irta Mosenthal. Fordí­

totta Csepregi.

Sir John F. Ney D.
Fluth Manheit
Reich Szendrői L.
Fenton Kiss B.
Spärlich Dalnoki
Cajus Hegedűs
Fluthné Ábrányiné
Reichné Fleiszig M.
Reich Anna Bárdosy I,
Pinczér Ney B.
1-ső polgár Vincze V.
2-ik » Revere
3-ik » Tóthfalusy
4-ik » Sebestyén L

Kezdete 7 órakor.

Színházi Játékrendek.
A nemzeti színház játékrondje: Kedden, 24-én : A 

harag. A kecskcbánki fürdőn. 2-szor. Havi bérlet 22. szám.
— Szerdán, 25-én: A harag. A kecskcbánki fürdőn. 8-szor. 
Havi bérlet 23. szám. — CtBlörtBleSn, 26 in: Iskarióth. 
Havi bérlet 24. szám. — Pénteken, 27-én : A színház 
zárva. — Szombaton, 28-án : A színház zárva. — Vasárnap, 
29-én: Az ember tragédiája. Rendkívüli bérletszünet.

A m. kir, opernház játékrendje. Kedden, 24-én: 
Don Juan. Hanfstaenglné Schroder Mária asszony vendég­
felléptével.- Évi bérlet 46. szám. Havi bérlet ll. szám. 
Rendes helyárak. Szerdán, 25-én: Carmen. Almati Adél 
k. a. vendégfelléptével Bérletszünet 9. sz. Rendes hely árak.
— Csütörtökön, 26-án: Hugenották. Hanfstaenglné Schroe- 
der Mária asszony és Prévost H. vendégfelléptével. Rendes 
helyárak. — Pénteken, 27-én: Az operaház zárva. — Szom­
baton, 28 án : Az operaház zárva. Vasárnap 29-én : A 
nemzeti színházi nyugdíjintézet javára: Vióra. B'-rletszü- 
net. 10. szám. Rendes helyárak.

A népszínház játélcrendje. Kedden, 24-én: A tékozló 
fiú. Szerdán, 25-én: Náni. Csü/Störkön. 26-án : A tékozló 
fin. — Pénteken, 27-én: A színház zárva. — Szombaton, 
28-án : A színház zárva. — Vasárnap, 28-án: A piros bu- 
gyelláris.

PICKLER „Opera kávéháza“
február 25-töl kezdve

BABITS LAJOS
Miskolcs és Tátrafüred zenekarának

^HANGVERSENYE.^
A budapesti nagyérdemű közönségnek Budapesten lakó 
miskolezi és tátrafüredi jóakaróinak kegyes pártfogásába 
ajánlja magát legmélyebb tisztelettel 
4442 R ADITS LAJOS

66
Vaczi-körut 48. . *681

Legkellemesebb szórakozási hely családok számára.
Az újonnan szerződtetett Hercza Beatrice k. a. phá- 

nomeimlis liangversenyénekesnönek és Margit k. a.-nak 
fellépése Budapesten.

Színre kerül:

nagyon
kaczaítató

Mwéssmö nagyon
kaczaglató

nagy eredeti kiállitásos daljáték egész uj rendezéssel ée 
szoreposztással a maga nemében eddig felülmúlhatatlan 
Weinstock József jellemalakitónak közreműködésével.

Továbbá a quargol-gyái-os, eredeti bohózat Urünetől. 
és a 12 lcEhájosahb hölgynek versenyóneke.

Guirlandes dea Cbansons-ban, Lichtenstein S.-től.

vegyesáru kereskedő Budapesten. Stefanecz Ferencz 
szabómester Bécsben, Welz Venzel szabó Becsben, 
Scbalich Apia poszlóverö Jägerndorfban, Loncsár Fe­
rencz szíjgyártó Szigetvárt, Bizsak Tomo kereskedő 
Krizpolyében, Szepesy Gusztáv órás Budapesten, 
Weisz Béla kereskedő Szilas-Balháson, Sehedi József 
Florisdorfban.

NAPIREND: márczius 23-án.
Naptár : Hétfő. Róm. kath.: Frumentius. — Prot.: F.her- 

liard. — Görög-orosz: ímárcz. 11.) Szofron. — Zsidó: 
(veadar 13.) Eszter böjt. — Nap kél: 6 órakor, nyug­
szik 6 óra 14 p. — Hold kél: 1 óra 3 p. délután, 
nyugszi • 5 óra 41 p. reggel.

A főváros pénzügyi és gazdasági bizottságának ülése d.
e. 10 órakor a régi városháza tanácstermében.

A m. tud! akadémia összes ülése d. u. 5 órakor. (Jelen­
tés a Farkas-Raskó pályázatról).

A p stmegyei községi óe körjegyzők egyesületének 
választmányi ülése d. u. 3 órakor.

A budapesti V—VI. kér. kültelkek egyesületének 
értekezlete d. u. 6 órakor a külső váczi-uti iskolában.

Csávolszky Lajos, 
lapkiadótulajdonos és felelős szerkesztő.

Éppen most jelent meg és kapható 
Eggenberger-fele könyvkereskedésben 
4759 (barátok-tere 7.)

A KÄTH0LIKUS0K AUTONÓMIÁJA
Irta CSÁY0LSZKY JÓZSEF kanonok.

Ára. 30 krajezár.

EEsö fővárosi

ORPHEUM
nagymező-uteza 17. sz. alatt.

Mai előadásban és csak még rövid ideig Leokliard 
(ieo urnák a kitünően idomított

3 óriási elefántjával **3*9
és az összes szerződött müeröknek az ö uj számjaival. 
Különösen felemlitendö «I bin a alles Weaner Haus» 
Costüm-Couplet Rücktöl, zenéje Rosenzweigtúl. «Dm
g hiVrt sich doch nicht aber es geschieht» Couplet
Rücktöl, zene Kmoclitól.

Herzmann-fíie Orpheum
Hajús-utcza 13. sz., a in. k. opera átellenében.

A. jóliivnevii «'-s kedvelt

ff PRUöGMAYR JÓZSEF 5!
igazgatónak éa komikusnak vendégjátéka.

Figyelemreméltó:

JrP O 1 1 M.

Mé* csak e héten: Taciaun Sánd-.r és az ArdÁi 
csoport. Az összes szerződtetett tagok fellépte.

Elöleges jelentés ! Husvét vasárnapján f. hó 29-én a vi­
lághírű Mar. Laisett József dompteurnak első vendég­
játéka csodálatos

gg: 12 idomított gólyájával
(Az idomitás legnagyobb csodája, nagyszerű productio).

4 idomított ind segédlete és egy idomított 
majom

szolgálata mellett: Bemutatja a világ legkisebb dompteuse, 
az aranyos 3 éves Katika (mint Ámor.) Előkészületbe) 
«NERV... nagy kiállitásos daljáték Ármintól. Zenéje 
Schindler J.-tői.

Teljesen uj díszes jelmezek, d szletek és berendezések.

Vízállás, 1891. márczius 22 én.

SZÍNHAZAK ésMULATSÁGOK.

46 krnvi összegben a közgyűlést követő naptól kifizet- I Gróf 
tessék; az ezután fenmaradó összegből pedig az inté- | Grófné 
zet tisztviselői nyugdíjalapjának gyarapítására 10%,
11.473 frt 90 kr: az intézet vezérigazgatójának külön 
jutalékul 2%: 2.294 frt 78 kr; az intézet tisztviselői­
nek jutalékul 9%: 10,326 frt 51 kr, az igazgatóság 
tagjainak jutalékul 9%: 10.326 frt 51 kr kihasittas-, 
sék; végül a még fenmaradó 70% : 80.317 frt 30 kr, 
az intézet saját tartalékalapjának növelésére for- 
dittassék. A közgyűlés a jelentést tudomásul 
vette, az igazgatóság javaslatát elfogadta s a fel­
mentvényt úgy az igazgatóságnak, mint a felügyelő 
bizottságnak megadta. Ezután az alapszabályok 50-ik 
pontját ojykép módosították, hogy a városoknak, köz­
ségeknek jogi személyeknek és erkölcsi testületeknek 
20,000 frtnál nagyobb kölcsönt is nyújt az intézet, 
de csak akkor, hu ez által a kisebb 20,000 írtig tér

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 78. Havi b. 21. 

Budapest, márczius 23-án. 
Először-

A harag.
Dramolette 1 felv. Irta Dál- 

noky Lajos. 
Személyek :

Mihálvfi 
Lánczy I. 

Sandró Zilahi
Lisette G. Csillag T.
A keeskebinkl fürdőn. 
Bohózat 2 felv. Írták Drey* 

fuss Á. és Váradi A. 
Személyek:

Dr. Daru D. Gahányi 
Katalin Vizvármé
Laura Tolnainé s
Cecil Nagy Ibolya
Dorottya Rákosi Sz. 
Ardouinné Helvey L.
Id. Tarnay B. Vízvári 
Bérezi Zilahi
Barna B. Horváth 
Dr. Vihery K. Náday

Parlaghy B. Ráthonyi
Berki Ü! Falttdi
Tömör E. Sárközi
Bereghy S Klenovics
Br Hossztifalusy Abonyi 
Neje L. Boér H.
Seíebák Latabár
Gondnok Tóth
Juczi Keczeri I.

Kezdete 7 órakor.

Budapest, márcz. 23-án. 
Az operaház zárva.

Budapest, márczius 28-án. 
Harmadszor:

A tékozló fiú.

bért Wormser. 
Személyek:

öreg Pierrot Horváth V. 
Felesége Kláráé1

1 .Ma Tegnap

A folyón«T9 Állami m é t e r b e 0.
ti7.mcri:ze áltcraáa 0 pont 

Mell
0 pont 
nhll

0 pont 
felett 1 0 pont 

alatt
Pozsony,_ _ 2.63 - Z. O.i —
Komárom— — 3.39 — 3.50
Budapest — — 3.59 — 3.80 —

Dana Moll ács _ — 5.62 — 5.73 —
Újvidék... — — ;».'5 — 5.02
Pancsova_— 4.66 — 4.50 —-
Orsóvá.......... — 4.32 — 4.27 -f-

Ráüa Sárvár —. 0.98 — u.9 —'
Győr _ _ —. 2.95 — 3.06 X.

váz Szered _— 1.10 — 1.23 -*-
Zákány... — — 0.16 — 0.16

Dráva Barcs..........  — 0.76 — 0.77
F.-zék ... — 2.79 — 2.88 —
M.-Sziget ... _ 0.92 — í .04
Tekeháza — — 1.00 — 1.26 —-
V.-Namény — 4.22 — 4.45 —
Tokaj _ — — 6.58 — 6.65 ~

TÍS2J Polgár _ _ 
Szolnok...   _. ú.Gő _ 5.44
Csongrád ... _ 5.20 — 5.05 —-
Szeged____ _ __ 5.1/ — 5.05
Török-Becse 4.17 — 4.07
Titel ... _ 4.90 — 4.80 —

Kraszna N.-Majtény _ 0.64 — 0.78 —
Szainti Deés _ _ _

Szatmár
0.65
1.4-1 _

0.69
1.50

Bodrog Sáros-Patak_ 5.06 — 5.17 —•
Laiorcza Munkács ... _ — — 0.70 —
Ondv.-Tapoly Hour ____ _ 0.54 — 0.50 —
BtieViYÓ B. Szt.-Márton — — 0.92 —*
Sebes- \ Nagyvárad _ _ 0.38 — 0.40 —
Feseie- 1 = Tenke.......... 0.66 — 0 70 —*
Fenéi- /‘S Borosjenö _ __ 0.66 — 0.70 —■
Hármas-/ Gyom a — _ 4.50 — 4.64 -*•
Hars Déva ... ._ 1.22 — 1.30 —

Arad... _ 0.26 — 0.44 —

Kiszetó. .. _ 0.88 — 0.87 —
Béna Temesvár — _ 0.41 — 0.40 — -

N.-Becskerek _ 1.34 — 1.35 —
szára Sziszek _ ... 5.28 — 5.43 —

Mitrovicza _____ 5.60 — 5.64
1 ernes K.-Kostély— ... 1.26 1.35

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés január ß-iki tffc 

mában.
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SESSLER-féle ¥11031 ALTlT&flB
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Nyugdíjas államtisztíiselő
csinos külsejű, gyermektelen 
özvegy, 56 éves jelentékeny 
jövedelemmel és vagyonnal, 
kivén közös háztartásra lépni 
egy hasonló nyugdíjas vagy 
más idősb vagyonos úrnővel 
vagy hajadonnal, kinek ő hű 
barátja és támasza leend. Há­
zasság nincs kizárva. Levelek 
lakás megjelölésével «Nyug­
díjas államtiszt viselő» czi- 
men e lap kiadóhivatalába ké­
retnek. 9766

Oktatás.

Eladás.
Használt és n|

pén-z-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest, V., Bál- 
wány-utcza G. sz. 2S73 

jó hírnevű 
sütöüzlet

azonnal eladó. Bzim a kiadó- 
hivatalban. IUI'26

Legolcsóbb
oltványok Biró Gézánál. Mis­
kolcion, 4 éves almák darabja 
20 kr., száza 15 frt. 2 éves 
alma magoncz ezre 10 forint 

10142
12 darab

vizivó pohár
60 kr. tinóm Monolin üvegből 
0-2 liter nagy úgyszintén olcsó 
minden minőségben és nagy­
ságban üvegtáblák kapható 
Színei János-féle üveggvári 
raktárban, Budapest, Mária- 
Valeria-utcza 1. sz.____ 4700
5 éves. barna foltos, finom 

szaglás«, szép him
angol vizsla

kitűnő apporteur 35 írtért eladó. 
Erdélyi topók is eladók. Czim 
kiadóhivatalban.______ 10122

Füszerüzlet
nagyobb városban a főtéren, 
élénk forgalommal és jól jö­
vedelmező főügynöksézgel ha­
láleset miatt azonnal eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 10143

Egy ház
szabadkézből eladó. VI. Szeg- 
fiiutrza 3. szám. Ügynökök ki- 
záratnak. 10144

Nevelőnők!
kik nyelvekben és zené­
ben jártasak azonnal a 
legkedvezőbb alkalmazta­
tást nyerhetik Gtfson 
Anna asszony által. Bu­
dapest, Andrássy-nt 21.

4624

Lakás és bérlet.
Gyógyszertár

bérbeadó. Czim a kiadóhiva­
talban. 10092

Nagy. igen elegáns
utczai és udvari lakások

és boltholyisógek a követ­
kező házakban májusra ki- 
adandók :
VII. Erzsébct-körut 5.
VII. Erzsébet-körut 34.
VII. Wesselényi-utcza 46.

(Hársfa-utcza sarok.)
VII. Akáezfa-utcza 27. sz.
VII. Vörösmarty-u. 3/a és 3/b 

(Almásy-tér sarok.) 10113

egyszerű ós finom kivi­
telben legolcsóbban be- 

rendeztettnek a

belvárosi buíopfarrás.
Egyetem-tér a Kecskemétl-utczával szemben I. em.
által, a hol egy dúsan felszerelt raktár készletben áll. 

Tisztelettel
SÁRKÁNY ÉS SCHÜTZ

kárpitos ős díszítő_
gX$"* villanyos vasút megálló holy.

Czimünkro figyelni kérünk, hogy az utolsó illőben a 
concurrenczia által használt (Belváros) felirattal öiszo 

ne tóvosztossUnk. 4703

Nyaralóban
Budapesthez félórányira szo-| 
búk nyári idényre 50 forintért 
kiadók. Czim a kiadóhivatal­
ban. 10085

A gyakran változó időjárású téli és tavaszi időszakban 
sok családra nézve előnyös, ha a
Dr. Miller-fóle mohnövónynedvre
figyelmessé tétetik. E szer 25 év óta általánosan kiváló 
sikert el alkalmaztató köhögés, rekedtség, elnyálkdsodás, 
kezdődő tüdügümőkór és általában a légutak mindennemű 
hurutja ellen. Egy tégely külön felnőtteknek ós gyer­
mekeknek 50 kr.

Eredeti minőségben kapható Budapesten, TÖRÖK 
JÓZSEF gyógyszertárában liirály-utczn 12., továbbá 
Thallinayer és Scitz és Neruda Nándor gyógyfiiszerüzlcté- 
hen, Spullcr J. és Krivátzky L. lüszcrkoreskedéséhen. va­
lamint Magyarország csaknem minden gyógyszertárában. 
Központi szétküldés! raktár Miller Gy. gyógysze­
résznél Brassóban. 3851

PÉNZTJÓ szív
batillk.i, magyar, osztrák, olasz j 
vörHskcroszt cs mindennemű sore-1 

jegyekre ii értékpapírokra
WOHL J. bankháza|
BUDAPEST, I

Vissza fizetés tstsxésszorlntl kisebb I 
részletekben. 37101

Nil

Szobák
klinika közelében 50 krért 
napokra, havonként 8 forintért1 
liadandók. Czim kiadóhivatal­
ban. 100SÖ

Póczelon
vasúti pályaudvar melleit

több lakás nyárra vagy egész 
évre kiadó
hivatal. 10106

Szálloda-bérbeadás.
ZOMBOR szab. kir. városában a

„VADÁSZKÜRT“-höz
czim zeit újonnan és korszerüleg átépített szálloda, kávéházi 

lyarra vagy egesz helyiségekkel, 2 ebédlő, egy tánezterern és ezzel kapcsolatos 
Bővebbet a tiail * | külön étkező termekkel, 20 vendégszoba, a vendéglős részére

___ ._______ _______2,3 szoba és előszobából álló lakással, a szüséges cseléd-,
Nyári lakást konyha és pinczchelyiségckkcl. kertté átalakított és »ülőn 

keresek a városliget környé- nyári étkezőt magában foglaló nagy udvarral, egy kaprsola- 
kén 1—2 bútoros szobával és tos külön udvar istállók és kocsiszínnel ellátott kis korcsmá- 
konyhával. Értesítés ármeg-|val f. évi május 1-től három esetleg több évre bérbe adandó, 
határozással kéretik «l)r. X.
Y» czimen a kiadóba.* 10053 
Egy üzlethelyiség 

a kecskeméti-utczában kiad«.
Czim a kiadóhivatalban.10119

Különféle.

Alkalmazást keres.
A háztartás

minden ágában jártás igen jó 
családból való özvegy asszony 
éltesebb úrhoz házvezetőnőül 
ajánlkozik ajánlatok »Házveze­
tőnő 10127» czim alatt a kiadó- 
hivatalba kéretnek.

Gazdasszonynak
vagy házvezetőnőnek

Oberndorfi
|tatariiijrtpaig 40 frt

tói kezdve kapható 4518

Bővebb felvilágosítást ad a tulajdonos
Szemző Gyula,

4689 Zomborbau (Bács-Bodroghincgye).

vagy

BUDAPEST
Károly-körut 9. szám.
Régiségek,
régi arany- és ezüst 
ékszerek, <1 rág a hőre le, 
pétizn em el:, ft ron ztá r-gános éltesebb úrhoz

papi házhoz ajánlkozik e -y f's órák, épUfJi/
jntelhzens magános szerény '
nő. Anyátlan gyermekek gon-! -"«W-tatuah U ICJ- 
dozásat és nevelését is elvál- j magasabb arakon va-
lalja. Ajánlatokat kér «N. A.» 
czim alatt a kiadóhivatalba, 
hol a czim megtudható. 9613

Pénztár osnői,
vagy hasonló bizalmi állást 
keres szerény feltételek mel­
lett egy korosabb hajadon, ki 
jelenleg mint nevelőnő van al­
kalmazva. A német nyelvet 
bárja, biztosítékot adhat. Crime 
megtudható a kiadóhivatalban.

10141.

Szigorú kötelességtudó
45 éves államhivatalnok, ked­
vező feltételek mellett Buda-

Kstenkeresztények birtokában 
rG ház vagy házak felügye­

letét elvállalja. Közvetítők 
kizárvák. Levelek > Kötelesség- 
tudó 10139» czim alatt kiadó- 
hivatalba intézendök.

Alkalmazást nyer.
Gyógyszerész

gyakornok acceptáltahk Csató 
gyógyszerésznél Villányban.

‘______ ____ '10115
Intéző tiszt

tar. kerestetik.

sároltatnak. 2881
WISINGER MÓR

ékszer- rs ré-iscir-krrtskrdö

Becs 1899 állami aranyérem!
Arsniamentes

markercskedSi módon tisztítva
Rendkívül nagyszemü 51 frt 
Valamivel aprobbszemü 52 írt 
HétéslG£clö felalYGtésre 40 írt
Arak zsákostól 100 kilónként 
számítva utánvételnek. Min­

ták ingyen és bérmentve.
Gróf TELEKI ARVÉD
ilrassói uradalmi intéaö- 
sógo, Aleófchórmecye, 
vasút Alvlncz, posta és 
távírda Szoredohely. 4393

Nem szédelgés
uj ruhákkal melyek minden ré­
giek adatnak el, hanem csakis 
uraságoktólleveh’tturiöltönyök 
a legnagyobb választékban a 
legolcsóbb áron kaphatók: 

Károly-körut 2. izém, a 
hatvam-uteza sarkán, az ud­
varban. Ugyanott ruha-kül- 

10152 „ sönző intézet. 4511

Dr. Szalárdy és dr. Temesváry

szülészeti
ni affánintézete

Budapest, Hormlna-ut 9.
Orvosi felügyelet. — Gondos ápolás. — Jó ellátás.
Ápolási dij egy napra (a szüléssel együtt 2 6 frt. 

KlvAuutrn proMpektus. "SKI

Magyar királyi állam vasút ak.
27898 sz.

Hirdetmény
hirdetéseknek a m. klr. államvasutak állomásain 
és személyszállító kocsijaiban leendő közzétételét 

illetőleg.

Kereskedelemügyi in. kir. miniszter ur 6 nagyméltóságá- 
túl nyert utasítás folytán a m. kir. államvasutak igazgató­
sága az állomásokon, illetve állomási épületekben, perrono- 
kon, előcsarnokokban, váróhelyiségekben és étkező termekben 
a rendelkezésre álló falterületek nagyságának megfelelő 
mennyiségű gyűjtőtáblákat, továbbá a személyszállító 
kocsik belsejében fakereteket állít elő és azokat — a 
magánvállalkozás utjáni nyerészkedés kizárásával, csakis 
önköltségeinek megtérítése ellenében — a hazai ipar és ter­
melés javára hirdetési czélokra közvetlenül rendelkezésre 
bocsátja.

A hirdetéseknek az állomásokon leendő kifüggesztése 
csak 1892. óv január hó 1-évol fog házi kezelésbe vé­
tetni, inig ellenben a személyszállító kocsik belsejének 
a fenjelult czélra való felhasználása már f. évi ápril hó 
1-ón veszi kezdetét, mire az érdekelt termelők, iparosok, 
gyárosok, kereskedők s vállalkozók azzal figyelmeztetnek, 
hogy egyelőre csupán az utóbbi ciólra szolgáló hir­
detések vétetnek fel.

A személykocsik belsejében alkalmazott fakeretek belső 
magassága 120*"/,,,, szélessége 200n/m. u nyomatás maga 
pedig a szükséges czél meghagyása miatt Í00"‘/m magas­
ságban és 180%n szélességben állapittalik meg, illetve ily 
méretű szegélylycl látandó el,

Ily nagyságú tetszetős alakú és mintegy 3vastag 
kartonpapirra nyomatott s fényezett hirdetmények a személy­
kocsikban leendő közzétételéért példányonkint évi 60 kr 
bérleti dij számittatik oly kép, hogy minden bérlet az év 
bármely hónapjában vette is kezdetét a naptári év végé­
vel lejár s a hirdetmény idejében való megújítás elmulasz­
tása esetén eltávolittatik.

Közelebbi felvilágosításokat kívánatra ad az , igazgatóság 
ilkársdga naponkint d. e. 10 és 12 óra közt és teljes tájé­
kozást nyújt a vonatkozó «szabályzat» is mely ugyanott 
oéldányonkint 10 krért kapható.

Budapest, 1891 márczius 18-án.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

U*«z,\rl ti ki 
vilii nJv «iái 

Utó.
Julitf fullz. CS.

klr. Halég« 
udr izilllliija

ajánljuk malom-"ópoin- 
Uut,teljes malombcron- 
dczÓBckct, turbinákat 
és vizikcrckckot mint

különlegességeinket.

WÖRNER J. ÉS TÁRSA
innlimiCpICCmrll vZllitl.it, 

K< l>-yur és Vitkönlöili-
Kii'lujirsten, váezlut.

TITKOS
betegségek.

A nekünk bemutatott számtalan 
ni'-pl ózható liiteli > kPBZöní-iiat fulyián I- cn Ircüroiirlib éj lo_-- 
itmerlcltli rendelési Intézet, a hol 
a tudomány legújabb vívmányai 
a V g: Cvebb 'a| u.ztalutukknl |,á- 
rosulvu értékesíttetnek, legmele­

gebben ajánlható.
Dr. LEITNER
48 év óta fönnálló,

minden icrélycszküzukkel ellá­
tóit rändele helyisé.ében, 

lluilap-ilrn, dub-utcM'i IS. *» 
titkos bpti'ursCigrk.tolirlet' 
loii*<-ir: onfertőzéi, fehérfolyás, 
lovelileg is biztosan gynvyittatnak. 
ltendcleii órák : reggel 6—1» I#, 
■I. u 1 -6 lg, este 7—tC-l;. 3037

LEGJOBB OLVASMÁNY

íüö ÁLLÁS 
KÖNYVTÁR 

00EGY
KÖTET

•eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee®• A binlajiesti cs beesi l:at-»nul;orha»akhan, valamint számos •
• hutonaesrednel nyert Imi tanasstutat jlytán, ezen orroztador 

try m* IrtfrbOen a/ti ni hat*.

%k dilettáns festészet
különféle nemei, közte uj rendkívül érdekes

•beéjetlen majolika-festés^
T*: utasítását és árjegyzékét kívánatra ingyen küldi

if SEEFEHLNER J. L.
Budapest, IV., váczi-utcza 9.H? Budapest, IV.,

Magyar királyi államvasutak.
25809/891.

Hirdetmény.
(Uj árudijszabás életbeléptelése a varasd-goluboveczi h. é. 

vasúton.)
A m. kir. államvasutak kezelése alatt álló varasd-golubo­

veczi helyi érdekű vasúton f. évi április hó 1-óvel uj 
árudijszabás (11. rész) lép életben, mely által ezen vasútnak 
a megnyitás napjától érvényes árudijszabása hatályon kívül 
helyeztetik.

Ezen uj árudijszabás a kocsirakoinányi osztályokra nézve 
dijleszállitásokat tartalmaz.

Ezen díjszabás példányai a m. kir. államvasutak díjszabási 
osztályában példányonként 30 krért kaphatók.

Budapest. 1891 márczius hó 17-én.
Az igazgatóság.

 (Utánnyomat nem dijaztatik.) 

magyar tengeri hajózási részvénytársaság.
1891. márczius havában az alant felsorolt első osztályú gőzösök (vagy 
póthajók) fognak az alant megjelölt irányokban közlekedni, hacsak rossz időjárás 
vagy előre nem látható körülmények a meneteket meg nem akadályoznák:

300,000 frt nyerhető 1

ÍGÉRVÉNYEK

Ruganyos angol

dobsinek,
mély rovntkús, kitűnő minő­
ség. Minden gyártmányú gép­

hez legolcsóbban kapható

Sclivarcz József és Társ
gép- és szerszám-üzlet

Budapest, váczi-kürut 26.
Katalógus kívánatra ingyen.

SORSJEGYEKRE

ÉRTÉKPAPÍROKRA
(Yissziflzcllirlö tcl.zll stn-lntl kisi-lib ríszle- 
itklicu le bármily üii- 
szeget ig«n eb sün ad

KÖVÁRYÁRMIN
búik- él Tilniiizlete 

liatvnnl-ulvzii i es. 
Dr*l*r-?«le pU«S4.

3741

Honnan: Hová: Gőzös: 1891. márcz.

Rio de Janeiro Santos 
Liverpool 
London
Hull. Newcastle O/T.
Spalato, Cattaro, Antivari.Uari Fiume

Trieszt, Fiume

Glasgow 
Bordeaux 
Rotterdam
Malta, Catania, Messina Bari 

(Barlctta, Brindisi, Corfu) 
Rouen 
Leith 
Liverpool 
Glasgow 
Hull, Newcastle 
Fiume

Trieszt, Fiume

Fiume
Trieszt, Fiume

Hull, Newcastle 0/T.
Roucu,
Liverpool
Bordeaux |
Ncw-York
Mulla, Catania, Messina Bari, 

(Barlctta, Brindisi, Corfu) 
Liverpool
Pcrnumkuco, Bahia, Ris de 

Janeiro, Santos 
London 
Glasgow 
Leith
Hull, Newcastle 0/T.
Spalato, Cattaro, Antivari, Bari 
[Barcelona, Rouen

A már életbe léptetett vagy még alkalmazandó 
következtében történhető járat-elmaradásért, vagy a 
indulásáért a társaság felelőséget nem vállal.

«Matlckovits» 
«Palmyra» (Cun. L.) 
«Durham»
«Hidalgo»
-Breamar»
«Széchényi»
«Jókai»
«Sie anic»
«Braemar»
«11. Kemény» 
«SznpAry»
«Saragossa» (Cun. L.) 
«Adria»
«Palermo»
«llnssano»
«Tibor»
«Morocco» (Cun. L.)

«Anglia (A.-L.) 
«Braemar»
«Trinidad (Cun. L.) 
« Zichy»
«Win Bailey»

1-10 
1—10 
1-10 
1—10 
1-10 
6—15 
5—15 

10 -20 
10-20 
15—25 
15-25 
15—2» 
21—31 
21-31 
1-10 
5-15 
5-15 
5-15 
5—15
5—15

15-25
21—31
21-31

.............................. 21—31
........ ..............  21—31
«Ilidalgó» 21—31
«Braemar» 21—31
«Tisza» 25/III.-6/IV

vesztegzári intézkedése 
fentemlitett gőzösök későbbi 

7836

Becs városi sorsjegyekre . .
főnyeremény 200,000 Irt. llnics április Hó 1-én.

1-É

d.75

Tiszavölgyi sorsjegyekre
Főnyeremény 100,000 lit, Hiuás április l

Daar A 2 darab összesen csak 5 frt 50

BEIMEL LAJOS
ti banltiizleto 4 ll
I a „Sorsolási Közlöny“ kiadóhivatala
I Budapest, IV., kccskeméll-utcza 6, sz.

2.50
6.25

k r.-J3á

iC©s®>eiafiás.

Gróf Hnnyady Imre taránylicszl-i 
doctoral nogrotti törzsnyújában u
p. Lrmény. v. u. á. Tornócz, Nyitra-Ivánka
vagy Tótmegyer) eladásra 
darab fiatal k'i«.

felállítva 2 0 
4797

Bővebb felvilágosítással szolgál a vezóriigynökség HOFFMANN 
S. ós W. urak Budapest, V., Férencz-Jözsef-tór 6. szám.

IDŐT 8zenzácziós találmány
gyengeség! eseteknél.

Férfiak számára!
cs. és kir. szabiul, clcctro-metullikus készülék

D'<- BORSODI.
Ausztrln-MncynrorszAgon és U ültül cicin szubadalnuizva.

I'rtrlebnn 1880-beii aranyere minél kllüntetve.
IlrÜHnzi'lben 18811-ban ezüelOremmvl kitüntetve. 37C5
Cientlien 188fl.be» nniry ezüstéremmel kitüntetve.
Mtza 1800 aranyeremmel kitüntetve.Ijr. Borsodi-fele cs. vs kir. szab. electromotallikus ke-zUlck. szabadalmazva és kilüntetvo, eltünteti t 

térti pyonpetécet, miután a kimerült idegeket erű-Ili és a szervezetnek iljul érzést kölcslinüz.
A készülék alkalmazára fúlütto egyszerit. Hszrevehetetlen n testen való viselése, magában véve is 

elég a kívánt eredmény előidézésére.
Dr BORSODI Budapesten, Terérz-körut 4. szám.

Ki merit» b rosti rőt: dij- és bér mentesen küldetnek.
BMBaa

AZ OSZTRAK-MAGYAR LLOYD GÖZHAJÓZASA TRIESTREN.

Kivonat a menettervből.
órvónyea márczius hóra 1891. 

enttek X’lna. m. 6 "te 5 1.

Eßyptom, csütörtök 12., d. u. 1 órakor Alexandriába és Svriába. Lissa és Corfuu át.

Dalmáozia, vasárnap 1} órakor reggel Cattnroig. gyorsvonal; Spalatonál csatlakozás Met- 
kovicliba ; csütörtök délelőtt 6 órakor Cattaroig, áruvonal.

letrla, szerdán délelőtt 11 ó. Triestig Pólán át

Menetek Triestkól.
Kelőt-IndiaBombnyba Brindisi, Port Said, Suez ós Aden át 3-án délután.

és China 
Sueii-csator 

tum nt

Egyptom,

Levanto,

áthajózás saját gőzösükön:
Bom buy ban Colombo. Penang, Singapore és Hongkongba:
Colombon Ma rasba és Calcuttába. Hongkongba Port-Saidon át, Suez, Djed- 
dach, Suakm, Masssauah, Hodeidach, Aden, Bombay, Colombo. Penang, és 
Sintaporcba. 18-án délben; Colomboban átliajózás saját gőzöseinken Madras 
és Calcutába.

pénteken délben Alexandriába Brindisin át (összeköttetés Port-Said és 
indulás Triesztből 6., 13. és 20-án).

Syriáva

A TENGER LEÁNYA Scbjür- 
ring után.

IPARÚJA. Bret-Ilartj után.

CLÉMENCE. Eredeti regény. 
Irta Judith.

HOLNAP NÉLKÜL 
Emiltől.

EK TOR. Benedek 
Elektől.

KARDOS, MENYECSKE
Endrétől.

— utua a legújabb gyényuiéd ezerint alapusan és biztos sikerrel T I FALU URAL Irta Tolniiy '

!Dr, KAJDACSYJ
0 volt ca. és kir. ezredorvo». J La *
• Lakás: Budapest, V., Váczi-kürut 4. sz., 1. ein. • 5 kötet megrendelése hormon- 
e bejárat a lépcsőnél. o toB nieyktildésscl jár.
• Rendel délelCtt '/,I0—4 óláig, este 7- 8 óráig; nőknek u. m. férfiaknak % PALLAS irodalmi és nvomdai I 
• kulim Le- es kijárat — külön váróterem. — Díjazott levelekre azonnal # róevvínxilrirani/™ n.,• vala.zoltatik és gyógyszerekért is gondoskodva lesz. 4...0 % réSZVCnyturSílSag Budapesten.
«••••••*••••••••••••••••••••••••••••• Kecskeméti-utczaö.szám alatt I

kedden, minden ntásodikán, (3. és 17.) G ó. d. u., Thcssáliába Konstantinápolyig 
érintve Fiúmét, Conut, Santa Maurat, Palrast, Catac-olot, Calamatat, Piriiust. Svra. 
Yolo, Snloniclii; > i “»
csütörtökön délután 6 órakor Görögországba Smyrnáig; érintve Fiúmét Corfu 
Caticl i és Chios;
szombaton délelőtt 11 ó. Konstantinápolyim érintve Brindisit, Corfut, Patrast, 
Piriiust és a Dardanellák; továbbá Pirliuson át Smyrnába; via Konstantinápoly 
Odessa, Varna és Kustendjc, továbbá Galatz és Brailaba és tizennégynapi ösz- 
szeköttetés, (indulás Trieszttől 7. és 21.) Trapezunt és Dátumba; via Piräus, 
és Smyrna tizennégynapi összeköttetés (indulás Trieszttől 7. és 21.) Syirábat

Dolmúccla liétfőn délelőtt 11 órakor Prcvcsaig;
c.- szerda d, e. 11 ó. Cattnroig, csatlakozás Spalatonál 

Albánia csütörtök délelőtt 11 órakor Mctkovicliig; 
péntek délelőtt 11 órakor Corfuig.

B®“ GRIMAULT ós IVívsn 
ffyó";ys/.erés/.tül I3líi*isl)an.

Ezen szörp cliimit és vasat, a vér alkatrészeinek| 
egyik fő-fötényezöjét, tartalmazza.

Orvosi tekintélyek által úgy a vérszogénysésj és! 
sápkór ellen, mint a fiatal leányok kifejlőik- 
sét elősegítő szerül rendeltetik. A vérszegénységij 
és ni fis bajok által előidézett borzasztó gyomorfájások.! 
ezen szörji által a legrövidebb idő alatt eltávolíttatnak.| 
Elősegíti es szabályozza a vér forgást s a sápadt és$E1 
görvélycs gyermekeknél a legjobb sikerrel alkal- 
maztatik. — A siker sohasem marad el. ^ íj

C’hinaszörp ára 2 frt, C üreg ára 10 frt űO kr. Pl 
Kapható 3857 jjgl

Budapesten TÖRÖK JÓZSEF gyógyezercsinól

Magyar királyi államvasutak, üzletvezetőség Debreczen

5380/1891, szám.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak debrecz»ni üzletvezetőiébe 

mozdony tüzelési és fűtési czélokra szükséges önkezflés1 
tűzifának a faraktározási helyeken vasúti kocsikban leendó 
felrakását annak a dehreczeni üzlelvezetőség területére e-ó 
fogyasztási állomásokon történendő lerakását és felölczésél 
1891 évi ápril hó 1-töl száinitott 3 évre biztosítani óhajtván, 
erre nyilvános pályázatot hirdet. Az njánlaV>k az iirköb- 
méterl vevén az egységár nlapj ítil, lepecsételve s «Ajánlat 
farakodtatásúra» kütezimmel f. óvl márczius hó 25-én 
déli 12 óráig a magyar ir. államvasutak dehreczeni üzlet- 
vezetőség anyagbeszerzési osztályánál benyújtandók, v gy 
posta utján beküldi nelök. A pályázati és szerződési feltéte­
lek az elébb jelölt hivatalban megtekinthetők és fekételezte- 
tik, hogy minden versenyző ezen feltételeket ismeri és elfogadja. 
A feltétel kiöl eltérő, továbbá a pályázati határidőig be nem 

iérkezett vagy távirati utón beküldött ajánlatok figyelembe 
nem vétetnek.

Debreczen 1891 évi márczius Ló 6-án.

Az üzletvezetőség.
(Utánnyomat nem dijaztatik.)

■s>a B -a a B r ! Z 8 0 12 rr\Lipiki jodhirdo
(Slavouiában). 4762

ralcrutz-Lipik (Déli vasút), 
Oür^csó-zi. líir. ó.lla.zn-'ra.E'zi.talr.
Egye 'en meleg jódliőforrás a kontinensen. 64° Celsius 
állandó hömérsékkel.—Hegyek által védett enyhe égalj.

A nyári idény tartama: április—október.
A tiszta hamisítatlan lipiki jódhévfürdők ajánlatosak 

u nyákliáityák minden liurutos báutalinninál : min­
dennemű esuzos s kösz. vény es bajnál, mirigy- és vér­
betegségeknél, görvélykóruál csont bántál máknál, stb. 

Mint fii ni öorvos dr. Marséba! ko Tamás működik. 
Kiterjedt árnyékos park, gazdagon berendezett 

fürdőhelyiségek, purczelláu-, márvány-, köfiirdökkel 
stb. stb., tiszta ásványvízzel töltött társasfilrdő 
izzasztó kamarákkal ; kitűnő gyógy zene, födött sé­
tány. olvasó- s zongoraterem, jó étkezés egy uj ven­
dég ős vezetése alatt, sokféle szórakozás. A déli vas­
úton menet- és térti jegyek 33°/0 árleengedéssel. A in. 
kir. álliímvasutakon zóna-tarifa. Prospektus felvilá­
gosítással szolgál a lipiki fiirdűirjaz{/atőség.

A lipiki jódviz szétküldése
a- ie»7gat»s.ig részéről szakadatlanul történik, Iris töltésben! lipiki jód­
viz allnndóa* kap:.aló ÉDESKUTY L. cs is klr. é • szert) klr udc. aictny-
L’li srillltinál és az osztrák-magyar monarchia üss?-.- ásványvíz-kor 

,'déseib n. valamint a nagyobb .•vógytárakhan * ni- -rk-

latria, szombat délelőtt 11 órakor Fiúméba Pólán át

Velencie, minden kedden, csütörtökön és szombaton éjfélkor.

A contumacz idény tartama alatt a rendes közlekedés felett kezességet nem vállalunk. 
Közelebbi felvilágosítást ad az üzleti igazgatóság Triestben és a vezér-ügynökség Buda­

pesten Egyetem-utczu 1. sz.
Személyjegyek kaphatók a in. kir. államvasutak városi menetjegy-irodájában (Hun- 

gári szálló)

Cs. és kir. szabad.

mely

Utánzásoktól óvakodjunk.

Hogy minden

rÉEGIlT
biztosan elpusztítsunk, ne használjunk mást, mint a 4 év óta kitűnő hirü

Tirgram-készitményeket és pedig Tirgram-Excite
egyetlen, méregtclcn, embernek és háziállatnak semmiköp sem ártó szer patkányok és egerek elpusztí­

tására. Ára dobozban 1 frt.
TIRGRAM-TINKTURA

poloskák és azok petéinek gyökeres kiirtására, palaczkokban ecsettel 20-40 és 60 kr. Literes palaczkkal 2 frt 50 kr.
TIRGRA3I-POH

svábok,muszkák, balliák, legyek molyok és növény-férgek ellen 15 és 30 kros dobozban. Kilos doboz 8 frt. 
Kapható minden vegyes, lesték és füszerkereskedésben, gyógy tárban és gyógyfükereskedésben.
Főraktár: Tirgram-Társaság, Budapest József-tér 2.

A fővárosban gyakorlott munkások állnak a felek rendelkezésére, hogy egész lakásokat Tirgrammal kitisztit-
;adunk ily czélból.sanak. Évi előfizetést is elfogadunk 4761

Titkos betegségeket!
tehetetlenséget, elgyengült férfierőt. bujakóros bajokat, 
bőrbetegségeket, hugyceöfolyáeokat aj gyógymód 
■■•rin«, befeoekendeiés nélkül, ha elévült la,

5—6 látogatás alatt gyógyít alaposan 4163

BESENBEK A.
•rtei-wM«* ö itüléír, M év ót* • tórea kBUnlegn »rroi. 

Rendel naponta: reggel 9 órától délután 4 óráig és 
este 7—8 óráig. — Díjazott levelekre válaszoltatik. 

Lakik; Bndapeit, Király-ntcza 14., H. cm. 17. ajtó.

HiLTÓSAa-ILAG- 4277

HAGY BÚTOR HEGELADÁS!
Telepemen készletben lévő asztalos- és kárpitos bátorok, melyek átlag sziliírd gyártmánynak, ezen üzlet feloszlása miatt bámulatos olcsó áron adatnak el.

rfr~k) SS, /%■ °gs  ̂ íövArosi asztalos- ém kárpitos bútor-telepe,
umi üfejg ■dCSih.j Budapesten, VII. kér., Erzs6bot-t6r IO., I. em.

N,YOjnfttott a_PaUas i^adalmi és. nxomdai róazvénvtáraasAor kőrforeoeÓDén. Buda o est, IV., Kecskemétí-utcza 6. szám.

A PALLAS irod. es nyomdai részvénytársaság kiad ís.ítan 
megjelent s ugyanott valamint minden hazai könyvkeres­

kedésben kapható:

MUJKOSÉK KALANDJAI
SZÁRAZON ÉS VIZEN.

Összeszedte:

IQ. KAKAS MÁRTON
ELSŐ KIROHANÁS.

WSF-Ára 80 krajezár- "S&L

A nekünk bemutatott számtalan megbízható hitein köszönet" 
irat folytan t zen orrostmlnr Iryneletieltben ofiinlhat t

Titkos betegségeket,
lmiryeeüfolytlsoltat ée ncbekel, nz iinfpriOztetéa ulóbajaii, 
az eliryensült fCrli.TŰI, ma»UinléHek<-f, a l>n|aküriink 
iilAUUvrlkezinevyeil, ultiméi feliCrfolyitat, bármennyire ii 
Üdültek, valamint mindazon ulti hetecHttrok«.!, melyeknek a in»«- 
lalanwftir egyik főokozújaé« UrtrlieleKeégeUrt gyóevit uj «-yügy- 

mdd szerint biztos sikerrel, gyorwaii <* slupoAiiii

Dr. GARAI ANTAL
orvos, sebész, szülész és szemész Inder, volt c-ász. kir. oszt.-föorros
Budapest, belváros, IV. kerület, klgyó-utcza I. szám, 

11. emelet, bejárat a lépcsőnél. 4510
Rendel; naponta 10 órát' 1 d. e. eg-.sz 4 óra délutánié, este 7 ór..tol 
8 óráig. lifSBi. Idijazott levelekre a legnagyobb figyelemmel válaszolta. 
tik és gyogyszerskrSI is gondoskodva lesz. ZBXi — X'őlinelt kü­

lön váróterem.

Ugyanott megjelent ez a szerzőnél Ur. GAUA1 AM’AL-nál meg. 
rendelhetó

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
(már a G^k kiadásban megjelent' a nemi betegségek ét özek észszerű 

gyógykezelésébez ozimü könyv, volt ára 3 frt 6u kr.,
Mf* most csak 90 kr.

A könyv jól liecsomagelva 1 forint beküldése mcllott bérmeutve kül­
detik meg. 45*0

A könyv tartalma: I. Az ivarszerek leírása. — II. A nemi e rt 
ébredése. — III. Az önfertőzés és az éjjeli magömlések. — IV. A hegy- 
ciötakór (tripper) és hugycsöszükületik. — V. A bujakor (syphilis>. — 
VI. Fehérfolyls. — VII. Elgyengült ferliorő. — Vili.'Női maglalanság. 

IX. Az ivarszervek megb.:tegedésónek lötényezö e a prostitu zió

A PALLAS irodalmi 4b nyomdai részvénytársaság könyvkiadó 
hivatalában kapható;

A francala akadémia óa a lasjalaaaltb aaótárirók után.
Egy-egy füzet Ara 30 kr.

1891
szbrkeí

flODAPBSTf^- KKCSj
geZlBATOKAT NK6<

-g^K BrtllMBHTKS 1.BVI
előfize!

Vidékrepostánv.hel

Ky leYévre . • >° fr‘ J 

h,0,ra 1
“Ylámint amaz országi 
Sdésbez tartoznak!

így szám dia helybf

«Egy táv.
közleményt 
jegyzi azon 
selöház közig! 
gyercndczcsröj
talános vitábt* 
tettek.

Hogy Appl 
első felszólakj 
inácziai siniif 
vén v j avaslatáj 
némelyekben 
láspontját, az| 
niagas szinvt 
rät nem esti ki 
ismerem, egy
Ö már ezzel 
képezte maga 
sebb elvi állá 
nyit jelenten 
ját természet

A mi elölt 
is feltűnt, isnj 
zása volt ani 
elvi jelentül 
szilárd raga 
módozataira 
kapaczitálhiu 
melyen túl 
altéra cziót, 
a kölcsönös 
vasnak utjá 
röl hajland 
nem gördít, 
egyengetni i

Tudjuk, h 
nvegesebb 
javaslatban 
irányul s he 
szintén kői 
mellett nem 
melvlvel ö, 
választott a 
hatott. E ki 
tette, hogy 
ki és ind 
publiczjistik. 
neki.

Arra a k 
kormán ypái 
zott, a le 
akkor fogju 
feleletet, ha 
páni állásra 
nck a bízol

Láthattuk 
pontban is, 
gesebb pon

(«A harag», dr 
jo-, «A ke ske 
Drevfuss Ábrái

Egy poetik 
egy alantabb 
de annál kei 
töltötte be a 
tnelylyel vég.

A «Harag 
bangulatár.il 
A mi benne 
a gróf és a 
is. A mint f 
könnyen öss 
gcszielődik. 
palvart o'to: 
Lisette, a 
tétizné jáls: 
kil ékülés i 
a módszer g 
Sandro ború 
és a grófné 
voltak a tar 
dát. Ilyen ál 
után pedig ; 
hamarosan 
relmcseket, 
uünk kell a 
példa követéi 
is a kifejtett 
nem is állté 
lágitást. Sí 
olyan gyors 
a múló ha 
Csak ilyen 
täsa a költc 
rimes vers 
rontottak el 
mint valami 
molettet is, 
zsikális költ

. Szép voll 
is volt. Egy 
lök igyekezi 
gúlát fölébn 
nebb népi 1 
réz és Zilál 
hályfiban é: 
De mégis 
legszerencsf 
nehány szé 
tudta előad 
hosszas és 
nek. Az a 
Et‘k közül 
kibékülésre 
legokosabb. 
Felelet: Ki 
ilyen és ha 
előadva ne


